1.-ALGUNAS NORMAS GENERALES AL ESCRIBIR FORMULAS DE SUSTANCIAS

Para hacer la férmula de un compuesto se escriben juntos los simbolos de los dtomos y un ntimero al lado derecho del
simbolo en posicién subindice. Este numero indica la cantidad que hay de ese elemento. Por ejemplo, Fe,Os, es una
sustancia que contiene hierro y oxigeno en proporcién 2:3.

Cuando un nimero afecta a mds de un dtomo se utiliza paréntesis. Por ejemplo, Ca(OH),,es una sustancia que contiene
calcio, oxigeno e hidrégeno y se encuentran en la proporcién 1:2:2.

En el caso de que la sustancia no sea neutra y haya que escribir la carga, se debe escribir en primer lugar el numero y
luego el signo positivo “+” o negativo “-”. No se escribe el numero 1, sélo el signo. Puede usarse paréntesis para indicar
que la carga es del conjunto de dtomos que encierra el paréntesis.

Fijate en los ejemplos:

Bien escrito Na" | Ca* | CI" | S* | (NOy), NOy (S0,)*, SO,*

Mal escrito Na" | Ca® | CI" | S* | (NO;)", NO;" (S0,)? SO,*

El estado de agregacién puede indicarse usando (s) para sélido, (1) para liquido, (g) para gas y (ac) para disuelto. Eso si,
debe escribirse inmediatamente al lado de la férmula sin dejar espacio. Por ejemplo, NaCl(s) esta bien y NaCl (s) esta mal
escrito.

2.-ALGUNAS NORMAS GENERALES AL ESCRIBIR LOS NOMBRES DE SUSTANCIAS

De la misma manera que se unen palabras para formar frases, se unen los nombres de los elementos para formar los
nombres de las sustancias.

Existen tres sistemas de nomenclatura: a)composicién b)sustitucién y c)adicién. Se detallara cada sistema mas adelante
cuando se trate cada tipo de sustancia. En general, estos sistemas parten de una raiz sobre la que se construye el nombre
afadiendo afijos (prefijos, sufijos, infijos).

La nomenclatura de composicidon se basa, como su nombre indica, en la composicién; es decir, que cuando se da el
nombre sélo_se aporta informacién_sobre los constituyentes que forman la sustancias v la _cantidad en la_que se

encuentra.

Para indicar esta proporcidn existen tres maneras:
+  usar prefijos multiplicadores
+ utilizar los nimeros de oxidacién
*  usar nimeros de carga.

Normas en el uso de prefijos multiplicadores

Cuando las entidades que se repiten son sencillas, los prefijos multiplicadores que se usan son: mono (1), di (2), tri (2),
tetra (4), penta (5), hexa (6), hepta (7), etc. Cuando las entidades que se repiten son complejas o para evitar
ambigiiedades se usa bis (2), tris (3), tetrakis (4), pentakis(5), hexakis (6), etc. Ejemplos de entidades complejas que se
repiten son: el anién PO, en la sustancia Cay(PO,), o el anién SO,” en el compuesto Fe,(SO,);. Cuando se use bis, tris,
etc. el nombre de la entidad que se repite debe ir encerrada entre paréntesis; asi el nombre de Ca4(PO,), es bis(fosfato)
de tricalcio y no el bisfosfato de tricalcio.

El prefijo mono- resulta supérfluoses decir, innecesario, sobrante. Solamente se necesita para enfatizar la
estequiometria cuando se comentan sustancias relacionadas. Por ejemplo, es frecuente llamar mondxido de
carbono al compuesto de férmula CO, pero el nombre dxido de carbono es totalmente correcto.

Los prefijos multiplicadores no son necesarios en las sustancias binarias si no existe ambigiiedad. Asi que, el CaP,, puede
llamarse fosfuro de calcio ademas de difosfuro de tricalcio y el CaCl, cloruro de calcio ademas de dicloruro de calcio.

Al usar prefijos para escribir nombres de sustancias no se pueden eliminar letras. Por ejemplo, pentadxido de difésforo no
puede escribirse pentdxido de difésforo. Sélo estd permitido el caso de mondxido (que también puede ser monodxido).

Normas en el uso de niimeros de oxidacion y nimero de carga

Cuando se use el numero de oxidacién en el nombre de la sustancia, éste deberd darse en ntimero romano encerrado
entre paréntesis y escrito inmediatamente al lado del nombre del elemento sin dejar espacio. Por ejemplo, esta bien
escrito cloruro de cobre(ll) y mal escrito cloruro de cobre (II).

Si se utiliza la carga del ion, ésta se escribe entre paréntesis (primero el nimero y luego el signo) inmediatamente al lado
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del nombre del elemento sin dejar espacio. Estd bien escrito cloruro de hierro(3+); y, estan mal escritos tanto cloruro de
hierro (+3) como cloruro de hierro(+3). Ademas, si debe escribirse el ntimero 1; estd bien escrito, cobre(i+).

Es importante darse cuenta que el ntimero de carga es la carga del ion; asi que, al usar el numero de carga hay que estar
seguro de que la sustancia est4d formada por iones.

El sistema de adicién considera que un compuesto estd formado por la unién de un 4tomo central con otros dtomos que
lo rodean. Aqui se usara para nombrar oxocompuestos. El sistema de sustitucién no se tratara en este nivel.

Los tres sistemas pueden suministrar nombres diferentes pero inequivocos. Esto puede ocasionar cierta dificultad que
puede verse aumentada si se usa erréneamente la gramdtica de un sistema en otro. Hay nombres de sustancias que no
siguen ninguno de los sistemas actuales pero que debido al amplio uso son aceptados.

Por tltimo, la TUPAC quiere transmitir la idea de que no existe un nombre correcto unico y absoluto para una sustancia.
En la medida de que el nombre describe a un compuesto de forma suficiente e inequivoca, el nombre es correcto.

3.-NUMEROS DE OXIDACION

A cada dtomo que forma un compuesto se le ha asignado un ntimero. Este ntimero tiene signo y cuando se hace balance,
teniendo en cuenta la cantidad de dtomos de cada tipo, la suma de la parte positiva y negativa es cero (a no ser que el
grupo de dtomos tenga carga, en cuyo caso, esa suma es el valor de la carga).

Este ntimero es tnico para algunos dtomos y variable para otros. ;Por qué tienen esos valores y no otros? La respuesta se
encuentra en el nimero de electrones que los dtomos han perdido, ganado o compartido cuando forman el compuesto.

Observa bien la tabla periédica donde se muestran los numeros de oxidacién y apreciaras algunas regularidades:

a) Los metales tienen ntimeros positivos

b) Los no metales pueden tener ntimeros positivos y negativos

c) Fijate en las tres primeras columnas, tienen nuimeros de oxidacién +1, +2 y +3

d) Fijate en las columnas 4, 5, 6, 7. Tienen varios nimeros pero como minimo tienen el del grupo, +4,+5,+6,+7.

e) Observa los elementos del periodo 4 y grupos 8, 9 y 10. Todos son +2, +3.

f) El grupo 11 tiene como minimo +1, el grupo 12 tiene como minimo +2, el grupo 13 tiene como minimo +3, y asi
hasta el grupo 17.

g) Pueden recordarse otros ntiimeros de oxidacién ya que parecen formar una serie matematica. Por ejemplo, los
ntmeros de oxidacién del grupo 17 son +7,+5,+3,+1. Si vamos restando 2 a partir del 7 obtenemos todo el
conjunto. Todo esto sucede desde el grupo 13 al 17. Hay excepciones en cada grupo que poco a poco aprenderas.
Si consultas diferentes tablas periédicas que contengan ntimeros de oxidacién, comprobaras que existen ciertas
diferencias en algunos elementos. Se debe a que se suelen omitir ntimeros de oxidacién que no son importantes.
sPor qué no son importantes? Porque los compuestos que contienen ese elemento con ese niimero de oxidacién
son escasos, no se han encontrado aun, se transforman rapidamente en otras sustancias, etc.

h) Desde el grupo 14 al 17 se cumple que el nimero de oxidacién negativo puede obtenerse al restar el ntimero del
grupo a 18. Por ejemplo: Cloro esta en el grupo 17, asi que 17-18=-1; sera —1 el valor del ntimero de oxidacién.

Y recuerda que los ntimeros de oxidacién cuando los escribimos en el nombre de los compuestos se escriben en numeros
romanos aunque en las reglas anteriores se hayan usado los arabes.

4.-CALCULO DEL NUMERO DE OXIDACION

Las siguientes reglas sirven para calcular el numero de oxidacién de los elementos que intervienen en un compuesto:

. . , . . 1
*  En las sustancias que son elementos quimicos, cada dtomo tiene ntimero de oxidacién cero.
»  Para los iones formados por un 4dtomo, el nimero de oxidacién coincide con su carga.

* El oxigeno tiene niimero de oxidacién —2 para la mayoria de los casos. Cuando se une al flior el niimero de
oxidacién es +2. En compuestos donde el anién es O,” tiene niimero de oxidacién -1y cuando el anién es O,"
tiene numero de oxidaciéon fraccionario -1/2.

« El hidrégeno tiene ntimero de oxidacién +1 cuando estd unido a metales y —1 cuando estd unido a no metales.
» El fltor tiene ntimero de oxidacién —1 para todos sus compuestos.

*  En un compuesto neutro, la suma de todos los nimeros de oxidacién debe ser cero. En un ion hecho de mas de
un atomo, la suma de los nimeros de oxidacién debe ser igual a la carga neta del ion.
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NUMEROS DE OXIDACION DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS

1 2
H He
+1,-1 0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B | ¢ | N O | F | Ne
+1 +2 +3 | 42,444 | 134445 22 -1 0
15 16
11 12 13 14 P S 17 18
Na Mg Al Si +1,+3 +2,+4 +IS31 +5 Ar
+1 +2 +3 | 42,444 | 153 +6,-2 47,1 0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti A Cr | Mn | Fe Co Ni | Cu | Zn | Ga Ge j‘i +§$4 HE; | Kr
+1 +2 +3 +2,43,44 (243,44, 4542,43,44, +642,43,44,47| 42,43 | +2,43 | +2,43 | +1,+2 +2 +3 2,444 | 453 T6.2 +7. 1 0
37 38 39 40 41 2 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te 1 Xe
+2,+3,+4,+7, +1,+3 +15+3,+5
+1 +2 +3 +2,+3,+4 | +3,+4,+5 |+2,+3,+4, +6| +4,+6,17 48 +2,4+3,+4,+6 +2,+4 +1 +2 +3 +2,+4 +5,3 +4,+6,-2 +7,-1 0
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs | Ba | La | Hf | Ta | W | Re [ O | Ir | Pt | Au | He TI Pb | Bi Po A ' Rn
1 ) +3 3,44 (P23 04,45142,43,04, +6 +4, 45,4647 0 g0 | +3,44 | 42,44 | +1,43 | TLA2 | 41,43 | 42,44 | 4345 | 2,44 | 470 0
87 88 89 104
Fr Ra Ac Rf
+1 +2 +3 +4
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Lantanidos Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm | Yb Lu
+3.+4 +30 +3 +3 2,43 | +2,43 +3 +3 +3 +3 +3 +3 243 +3
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Actinidos Th Pa U Np Pu Am | Cm Bk Cf Es Fm | Md No Lr
+4 +445  [FIHAISE6 | 43444546 | +3+445+6 | +3+445+6 | +3 +3,+4 +3 +3 +3 243 | 42,43 +3

Nota: Se muestran los niumeros de oxidacion mas frecuentes.




EJERCICIOS

1.-Completa la tabla 1. Escribe la férmula de las sustancias que se forman cuando se unen los 4tomos que estdn en cada casilla.

Aytdate de la tabla periédica con los niimeros de oxidacién. Fijate en el ejercicio resuelto

Ejemplo RESUELTO

Imagina que se une el cloro y el niquel, ;qué sustancias formarian? El niquel sélo tiene ntimeros de oxidacién positivos;
asi que, cuando se una al cloro, sélo puede hacerlo con el niimero -1 del cloro para conseguir que la sustancia que resulte
no tenga carga (suma de parte positiva y negativa debe ser cero). El niquel tiene dos ntimeros de oxidacién +2 y +3, asi
que las dos posibilidades son: Ni**CI" y Ni*" CI". Si queremos que el conjunto sea neutro, la proporcién deber ser Ni*CICl-

y Ni*CI"CI"CI". Atn no hemos terminado, ahora quitamos los nimeros y colocamos subindices NiCl, y NiCl..

TABLA 1

Oxigeno

Flaor

Cloro

Bromo

Azufre

Hidroégeno

Litio

Cob

alto

Oro

Cobre

Plata

Aluminio

Estaio

Potasio

2.-Aplica las reglas de cdlculo de los niimeros de oxidacién y consulta la tabla periddica para completar la tabla 2 y 3

Ejemplo RESUELTO
Aplica las reglas de calculo de los nimeros de oxidacién y consulta la tabla periddica para completar la siguiente tabla.
Formula: Na;PO, Formula:(SO,)*
Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Na 3 +1 3-:(+1)=+3 S 1 +6 +6
p 1 +5 +5 ) 4 -2 -8
O 4 -2 -8
SUMA 0 SUMA -2

NOTA: El la columna “multiplicacién” debes multiplicar “n® oxidacién” por “;cudntos?”. La “suma” se refiere a la suma todas las
casillas de la columna “multiplicacién”.

TABLA 2
Formula: NaCl Formula:FeCl;
Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA
Féormula: P,Os Formula:MgH,
Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacidon | Multiplicacion
SUMA SUMA
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Férmula: Ag,S Férmula:KOH

Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Férmula: Ni,O; Férmula:HF

Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Formula: AsF; Formula:Co(OH);

Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | ;cuéntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

TABLA 3

Foérmula: H;PO, Formula:(NO;)

Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Féormula: (NH,)* Férmula: Cu,CO;

Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Formula: (SOs)* Formula: H,SiO,

Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Formula: Hg3(AsQO,), Formula: HCIO

Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | ;cuéntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Formula: Pb(NO»), Formula: Cl,

Atomos | ;cuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA
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Féormula: H,O

Formula: PtCl,

Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Foérmula: AI(OH); Férmula: KMnQO,

Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | jcuadntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
SUMA SUMA

Férmula: Li,Cr,0;, Férmula:S*

Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion

SUMA

SUMA
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5.-FORMULACION Y NOMENCLATURA DE ELEMENTOS

Los elementos quimicos pueden encontrarse de diferentes formas:

a)Metales (sélidos o liquidos) cuya férmula coincide con la del atomo y que tiene el mismo nombre que la del atomo.
Ejemplos: Fe, hierro; Cu, cobre; Hg, mercurio.

b)Atomos aislados de gases nobles cuya férmula y nombre coincide con la del dtomo. Ejemplos: Ar, argén; He, helio.

c)Sustancias moleculares formadas por la unién de varios 4tomos no metélicos y cuyo nombre se basa en el niumero de
atomos que contiene la molécula. Para dar el nombre se usan prefijos multiplicadores. El prefijo “mono” se reserva sélo
para cuando el elemento no se presenta en la naturaleza en estado monoatémico. Por ejemp]o, el elemento nitrégeno se
presenta en la naturaleza en forma de moléculas diatémicas N,, su nombre es dinitrdgeno y cuando se pretenda hacer
referencia a 4tomos aislados de nitrégeno se dice mononitrégeno.

Existen nombres aceptados, como por ejemplo oxigeno para O,, ozono para O,. En las recomendaciones de la TUPAC no
aparece como aceptado nitrdgeno para N,. Ejemplos: S¢, hexaazufre; O, trioxigeno; P,, tetrafésforo; H,, dihidrégeno.

6.-FORMULACION Y NOMENCLATURA DE IONES

a) Cationes monoatémicos

Proceden de dtomos que han perdido electrones. El nombre es el del elemento con el nimero de carga afadido entre
paréntesis. En las normas dictadas por la IUPAC no se menciona la posibilidad de omitir el nimero de carga cuando no
exista ambigiiedad. Asi que el catién Na” tiene el nombre de sodio(1+). Mas ejemplos: Cu*, cobre(2+); Cu’, cobre(i+); Fe¥,

hierro(3+).

Como caso curioso, fijate en los nombres siguientes cationes, todos de hidrégeno, cuando se quiere detallar, o no, el
catién de un isétopo en concreto.

* H', hidrégeno(i+) o hidrén *  ’H’, duetrio(i+), o deuterén
« 'H', protio(i+) o protén e H’, tritio(i+), o tritén
b)Cationes homopoliatémicos

Estos cationes estdn formados por la unién de varios 4tomos de un mismo elemento. Su nombre se construye afiadiendo
un prefijo multiplicador al nombre del elemento y luego afadiendo el nimero de carga. A este nivel, el mas habitual es el
Hg,”, cuyo nombre es dimercurio(2+).

b) Cationes heteropoliatémicos

Estan formados por la unién de mas de dos dtomos de elementos distintos. Para este nivel hay que saber el nombre de
los siguientes: NH,", azanio (se acepta amonio) y H;O" , oxidanio (se acepta oxonio).

¢) Aniones monoatémicos

Proceden de dtomos que captan electrones. Se nombran modificando el nombre del elemento del que proceden. Se quita
la terminacién '-eso', '-ico', '-io', -0, '-dgeno’, -ono' u -oro' y se la sustituye por la terminacién '—uro' o afadiendo
directamente la terminacién. La excepcién es el oxigeno que cambia el nombre a 6xido. La ITUPAC si menciona, para los
aniones que cuando no exista ambigiiedad puede omitirse el nimero de carga como en Cl” que puede llamarse cloruro(i-)

(o] C/OI"UT'O.

Formula | Nombre Formula | Nombre

H hidruro(1-), hidruro F fluoruro(1-), fluroruro
Cr cloruro(1-), cloruro Br bromuro(1-), bromuro
I yoduro(1-), yoduro o~ oxido(2-), 6xido

S* sulfuro(2-), sulfuro Se* selenuro(2-), selenuro
Te* telururo(2-), telururo N* nitruro(3-), nitruro

p* fosfuro(3-), fosfuro As* arsenuro(3—), arseniuro
Sb* antimonuro(3-), antimonuro c* carburo(4-), carburo
Si* siliciuro(4-), siliciuro B* boruro(3-), boruro
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b) Aniones homopoliatémicos

Estan formados por dos o mas 4tomos de un mismo elemento. La carga eléctrica se considera que pertenece al conjunto.
Se nombran afadiendo el nimero de carga al nombre modificado con la terminacién -uro y afiadiendo los prefijos
multiplicadores que correspondan. El algunos casos hay nombres no sistemdticos que son aceptados.

Veamos los siguientes ejemplos:

Formula | Nombre sistematico Nombre aceptado
Oy diéxido(1-) superoxido

0" didxido(2-) peroxido

Iy triyoduro(1-)

Cr dicarburo(2-) acetiluro

S, disulfuro(2-)

c)Aniones heteropoliatémicos

Estos aniones estan formados por la unién de dtomos de dos o mas elementos diferentes. Uno de los mas importante es
el anién (OH) o (HO) que se llama hidroxido. El resto que se estudiaran en este nivel pueden ser considerados derivados
de acidos; asi que se veran en el capitulo correspondiente.

EJERCICIOS
1.-Escribe el nombre de los siguientes elementos e iones.
TABLA 4

Formula Nombre Formula | Nombre
H F
Cr r
0* S*
Se* Te*
N* p*
As* Sb*
c* Si*
Sn4+ FeS+
Pb** Co™
AP* K"
Cu* Ag'
Ni3+ Au3+
Sn** (NH,)"
Na* (H;0)
L; sz_
(OH) S,
Os CL
F2 Sn
Se P,
N, O,
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7.-GENERALIDADES EN LA FORMULACION Y NOMENCLATURA SUSTANCIAS BINARIAS

Estas sustancias son las formadas por la unién de dos elementos quimicos como por ejemplo NaH, Co,0;, Li,S y PCl,.
Para escribir el nombre

Para dar nombre a estas sustancias se utilizara la nomenclatura de composicién. Uno de los elementos se clasifica
como el constituyente electropositivo (en la férmula debe estar escrito en primer lugar) y no cambia su nombre. El
otro elemento se clasifica como electronegativo (en la férmula debe estar escrito en segundo lugar) y modifica su
nombre afadiendo la terminacién -uro (excepto para el oxigeno que cambia el nombre a éxido).

El convenio utilizado para decidir cudl es el constituyente electropositivo es el de seguir el camino que se dibuja

seguidamente:
lf"\ I/---\ ' Faim Lﬂ“\ I H (‘\ |
v | | X Y r |y
]l-l* I|_| Tu B C N [|J T
Ne Ma E Ty M M) I_\ I_h\' (M) (\ () I_\ F Al Si L 5 Cl
ST Yol 3 Y NEEENR
_|Jlr }|\ l‘_l"el TL‘ '|Fi '-i Cr hi-in Fe 'ifo Ti I|Z‘u |Zn Ga '|3a: ..|*L< !l‘;e I?r
}|{r Th Tr ‘|L |Zr T’b IT[a '.i'n. Ru ]|1h r:i ]-"Lg Il_"d In ISI'I Th '[c 'i'
Ti‘ |’:> a La —'.-:]_u Hf '|';1 w Re s Ir Fr Al {z Tl Phb i At
rablbdnAnd R ndR AN T U
]|?.n I|=r Tﬂ \:,\_ —l:/]r_.r f Db J: :i3h H= Mt JD: Rg i, . - \_ \_
L . N — ks J l\___J b S S X \___J b \__,J

El elemento, de los dos, que aparezca en dtltimo lugar siguiendo el camino trazado serd el constituyente
electropositivo.

Para terminar de dar el nombre debemos aportar informacién sobre las proporciones de los constituyentes.
Recuerda que existen tres opciones: a)usar prefijos multiplicadores para indicar las cantidades de cada uno de los
elementos; pero que, si no hay ambigiiedad, no son necesarios b)usar el numero de carga o c)usar el niimero de
oxidacién. Finalmente, se debe afadir la preposicién de entre las dos partes del nombre.

Hay que recordar que el numero de carga es la carga del ion; asi que, hay que estar seguro de que esa sustancia estd
formada por iones. Para ello debemos conocer la naturaleza del enlace quimico de ese compuesto. El ntimero de
oxidacién no tiene este problema ya que no es la carga del elemento. Usalo si tienes dudas.

La unién del oxigeno con los halégenos (F, Cl, Br, 1) es una novedad importante. Ahora el oxigeno debe estar escrito
en primer lugar y ser nombrado en segundo; y el halégeno debe estar escrito en segundo lugar y ser nombrado en
primero. Estas sustancias seran ahora fluoruros, cloruros, bromuros o yoduros de oxigeno. Las reglas para asignar los
numeros de oxidacién no han sido modificadas, asi que para una sustancia de férmula OCl, y nombre dicloruro de
oxigeno (antes escrita Cl,O y nombre 6xido de dicloro) siguen siendo (1) para el cloro y (-11) para el oxigeno.

Ejemplo: OF,

*  Usando prefijos multiplicadores, difluoruro de oxigeno
«  Usando nimeros de carga: esta sustancia no contiene iones, por lo que no se nombrara de esta manera
*  Usando ntimeros de oxidacién, fluoruro de oxigeno(ll)

Ejemplo: OCl,

«  Usando prefijos multiplicadores, dicloruro de oxigeno
*  Usando ntimeros de carga: esta sustancia no contiene iones, por lo que no se nombrara de esta manera
*  Usando nimeros de oxidacién: cloruro de oxigeno(-l), aunque por convenio se haya colocado el cloro a la
derecha, el cloro tiene la propiedad denominada electronegatividad menor que la del oxigeno; por lo que
parece razonable que el oxigeno tenga el numero de oxidacién negativo y el cloro positivo; ademds en las
recomendaciones de la IUPAC no se hace mencién a ningtin cambio en las reglas en la determinacién de los
nimeros de oxidacién.
Observando los ejemplos OF, y OCl, parece razonable que se use preferentemente el uso de prefijos multiplicadores
cuando tengamos dos no-metales unidos. Nos evita “cierta” confusién con los niimeros de oxidacién y ntimeros de

carga.

Formulacion Quimica Inorgdnica 1



Ejemplo: CaCl,

*  Usando prefijos multiplicadores, dicloruro de calcio
*  Usando ntimeros de carga, cloruro(1-) de calcio(2+) o cloruro de calcio(2+)
*  Usando ntimeros de oxidacién, cloruro de calcio(ll)

Como no existe ninguna ambigiiedad podemos suprimir los prefijos, quedando cloruro de calcio. Como no hay
ambigiiedad en el anién, también puede suprimirse la carga del anién en el segundo nombre. Recuerda que al nombrar el
anién no se usa el nimero de oxidacién. Aunque no puede leerse en el libro Rojo de Formulacién de la TUPAC una
referencia explicita a la posibilidad de suprimir el nimero de carga o numero de oxidacién del catién cuando no exista
ambigiiedad, si que hay ejemplos en el libro, en donde estos niimeros no se mencionan, para cationes tipicos como los de
alcalinos o alcalinotérreos (que tienen numeros de carga u oxidacién tnicos). Asi que el segundo nombre y tercero
quedarian en cloruro de calcio.

Ejemplo: Ni,S;

*  Usando prefijos multiplicadores, trisulfuro de diniquel
*  Usando ntmeros de carga, sulfuro(2—) de niquel(3+), sulfuro de niquel(2+)
*  Usando niimeros de oxidacién, sulfuro de niquel(iil)

Ejemplo: LiH

*  Usando prefijos multiplicadores, hidruro de litio
*  Usando ntimeros de carga, hidruro(i-) de litio(1+)
*  Usando nimeros de oxidacién, hidruro de litio(1)

En el primer nombre se ha suprimido el prefijo mono- (la TUPAC dice que es un prefijo supérfluo). Como no existe
ambigiiedad pueden suprimirse los nimeros de carga y oxidacién, quedando hidruro de litio.

Ejemplo: Li,O,

Este compuesto tiene oxigeno y litio en proporcién 2:2. En primer lugar, s;por qué no usar la proporcién mas sencilla 1:1?
Esta claro que se estd aportando informacién adicional. El numero de oxidacién para el litio es +1, por lo que al oxigeno le
corresponde numero de oxidacién -1. Se trata del anién O, el que se ha unido al litio. Esta anién tenia como nombre
aceptado el de peréxido. Por tanto, el nombre sistemdtico de composicién es el didxido de dilitio. El nombre de esta
sustancia usando el nombre aceptado para el anién e indicando las proporciones con ntimeros de carga es perdxido de
litio(1+). Como ademds no existe ambigiiedad, puede decirse perdxido de litio.

Para escribir la formula

Se escribe en primer lugar el simbolo del elemento que se cita en segundo lugar (después de la preposicién de). Luego se
escribe el simbolo del otro elemento. Si se utilizan prefijos multiplicadores, se afiaden los nimeros que correspondan en
forma de subindice al lado del elemento que corresponda. Si se utilizan numeros de carga o numeros de oxidacién deben
calcularse los subindices de cada elemento para conseguir que la suma de la parte positiva y negativa resulte cero.

Ejemplo: trisulfuro de dialuminio

El nombre del compuesto nos informa que contiene azufre, aluminio y que la proporcién es de tres de azufre por cada
dos de aluminio. El orden de colocacién es, primero aluminio y luego azufre. Asi pues, la férmula es AlS,.

Ejemplo: éxido de cobre(2+)

El compuesto estd formado por la unién de oxigeno y cobre. El nombre nos informa indirectamente de la proporcién. El
anién éxido tiene carga -2 y como el cobre tiene carga +2, estad claro que la proporcién para conseguir que la suma de
parte positiva y negativa sea cero es de 1:1. La férmula es CuO.

Ejemplo: cloruro de magnesio

Esta sustancia estd formada por cloro y magnesio. Bien, sabemos que la sustancia contendra en la férmula MgCl pero, sen
qué proporcién? El nombre no incluye prefijos multiplicadores, ni nimeros de carga ni de oxidacién. No ha dado ninguna
de estas informaciones porque no hay ambigiiedades. Todos debemos saber que el anién cloruro tiene carga -1y el catién
magnesio +2. Por lo que la proporcién 1:2 es la correcta y la férmula definitiva es MgCl,.

Ejemplo: éxido de alumino

De la misma forma que en el caso anterior, en el nombre no aparecen prefijos multiplicadores ni numeros de oxidacién
ni numeros de carga. Debemos estar alerta. Si escribimos AlO cometemos un error. No ha dado ninguna de las
informaciones anteriores porque no hay ambigiiedad. La férmula es Al,O;. Evidentemente, esto nos exige sabernos los
ntmeros de oxidacién. Hubiese sido mas facil que el nombre nos lo hubieran dado como triéxido de dialuminio.
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Las disoluciones acuosas de HF, HCl, HBr, Hl y H,S reciben los nombres de dcido fluorhidrico, dcido clorhidrico, dcido
yodhidrico y dcido sulfhidrico. Esos nombres aunque muy extendidos no denotan una composicién definida y la TUPAC
dice que se encuentran fueran del ambito de la nomenclatura sistematica.

Ejemplo: trifluoruro de fésforo

El nombre nos informa de que la sustancia est4d formada por la unién de fésforo y fltor en la proporcién 1:3. La férmula
sera PF,.

Ejemplo: dxido de nitrégeno(l)

En este caso se usan numeros de oxidacién para indicar de forma indirecta las proporciones entre los atomos de oxigeno
y nitrégeno. Como el nimero de oxidacién del oxigeno en los 6xidos es dos negativo. La proporcién debe ser dos de
nitrégeno por cada uno de oxigeno. Asi pués, la férmula es N,O.

Ejemplo: peréxido de sodio

Hay que escribir en primer lugar el simbolo del sodio. Junto a él hay que poner el anién peréxido. Luego hay que hacer
balance de nimeros de oxidacién. La férmula final es Na,O,. No simplificamos y dejamos los numeros 2:2. Esto aporta
informacién acerca de que se trata de un peréxido. Este compuesto también podria haberse llamado, diéxido de disodio.

Los hidruros que se muestran en la tabla han sido nombrados por la JUPAC usando la nomenclatura de sustitucién y se
usan como progenitores para nombrar a otras sustancias. El nombre azano y oxidano se usan para nombrar a derivados
de NH; (amoniaco) y H,0 (agua). Quedan desechados fosfina, arsina y estubina.

BH; CH,4 NH; H.O
borano metano azano oxidano
SiH, PH; H.S
silano fosfano sulfano
ASH3 ste
arsano selano
SbH3 HzTe
estibano telano

Formulacion Quimica Inorganica



EJERCICIOS
1.-Escribe el nombre o la férmula de los siguientes compuestos.
Recuerda que en el nombre de composicién pueden usarse prefijos multiplicadores, niimeros de carga y de oxidacién para
expresar las proporciones de los constituyentes. Ninguna forma es mas correcta que la otra.

TABLA 5
Formula Nombre Férmula Nombre
NaH hidruro de litio
CaH, dihidruro de magnesio
CoH, hidruro de estroncio(2+)
CuH, hidruro de potasio(1+)
AgH hidruro de hierro(2+)
CdH, dihidruro de plomo
BeH, hidruro de oro(III)
CsH hexahidruro de cromo
SnH,4 hidruro de estafio(2+)
NiH, dihidruro de cinc
ZrH, hidruro de mercurio(II)
SiH,4 tetrahidruro de platino
NH; hidruro de coblato(I1I)
SbH; hidruro de cobre
H,S hidruro de bario
HCI trihidruro de alumnio
HBr hidruro de vanadio(V)
PH; trihidruro de cromo
B,Hs hidruro de manganeso(Il)
CH4 trihidruro de boro
AsH; seleniuro de hidrégeno
HI fluoruro de hidrégeno

2.-Escribe el nombre o la férmula de los siguientes compuestos.
Recuerda que en el nombre de composicién pueden usarse prefijos multiplicadores, numeros de carga y de oxidacién para
expresar las proporciones de los constituyentes. Ninguna forma es mas correcta que la otra

TABLA 6
Féormula | Nombre Féormula | Nombre
Na,O oxido de dilitio
Sc,0; oxido de magnesio
Co0,0; oxido de estroncio(2+)
CuO o6xido de potasio(1+)
Ag,0O oxido de hierro(II)
Cdo dioxido de plomo
0,Cl 6xido de oro(II)
NO triéxido de dialuminio
CO, oxido de estafio(2+)
As,)Os oxido de cinc
0Cl, oxido de mercurio(I)
SOs tetradxido de dinitrégeno
Osl, oxido de coblato(3+)
Na,0, pentadxido de dinitrégeno
K»,0, 6xido de bario
SrO, tridxido de azufre
Ca0, oxido de vanadio(V)
Rb,0, trioxido de dicromo
CuO, 6xido de manganeso(IV)
0O;Br; monoxido de dinitrégeno
MgO, oxido de platino(IV)
BaO, dibromuro de trioxigeno
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3.-Escribe el nombre o la férmula de los siguientes compuestos.
Recuerda que en el nombre de composicién pueden usarse prefijos multiplicadores, numeros de carga y de oxidacién para
expresar las proporciones de los constituyentes. Ninguna forma es mas correcta que la otra

TABLA 7
Féormula | Nombre Férmula | Nombre
NaF cloruro de litio
Y.S; diyoduro de magnesio
CoCl; bromuro de berilio
CuSe sulfuro de dipotasio
AgCl fluoruro de hierro(2+)
CdF, tetracloruro de plomo
MnF, sulfuro de oro(3+)
CsCl triyoduro de aluminio
Ni,S; sulfuro de estafio(II)
PbCl, dibromuro de cinc
Fel; telururo de mercurio(Il)
PCls tetracloruro de titani
IF; yoduro de coblato(3+)
S pentafluoruro de vanadio
NCls cloruro de calcio
N,Ss trisulfuro de dialuminio
SiS, cloruro de vanadio(IV)
IF; trisulfuro de dicromo
Tel, bromuro de manganeso(2+)
XeF, telururo de disodio
As,S; cloruro de cinc
ClLy sulfuro de diplata
P4S; trifloruro de bromo
NF; cloruro de bromo(I)
IBr hexafloruro de azufre
SeBr, sulfuro de carbono(IV)
SeClg tribromuro de arsénico
AsFs sulfuro de arsénico(I1])
CCl4 tricloruro de boro
SiF, fluoruro de bromo(])
SE,4 tetrafluoruro de azufre
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4.-Escribe el nombre o la férmula de los siguientes compuestos.
Recuerda que en el nombre de composicién pueden usarse prefijos multiplicadores, niimeros de carga y de oxidacién para
expresar las proporciones de los constituyentes. Ninguna forma es mas correcta que la otra

TABLA 8
Formula | Nombre Formula | Nombre
BeO ZnH,
MgO FeH,
CaO FeH;
SrO CuH
BaO CaH,
Y20 HCI
Sc,0; HBr
La,0; HF
TiO, HI
VO, H.S
V,0s BH;
Fe,Os CH,4
FeO NH;
Cu,O PH;
CuO BCl;
Ag,0O NCls
ZnO N,Ss
B,0Os; SF,
ALO; SiF,
CO CS,
CO, PCl;
Si0, SiS;
SnO CCly
SnO, PF;
PbO NaCl
PbO, NaF
N,O CaS
NO KBr
NO, MgS
N,O:s NiS
P,0; Cu,S
P,Os CuS
SO Fe,S;
SO, CaCl,
SO; CaBr,
SeO, ZnCl,
Se0; AgS
OClL, AgBr
0;CL KI
0sCL, Snl,
0,CL, PbS
OsL, PbCl,
051, Hg.Cl,
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8.-FORMULACION Y NOMENCLATURA DE HIDROXIDOS

Estos compuestos estan formados por la unién de un catién y el anién hidréxido (OH)". La férmula del ion hidréxido
deberia ser (HO), si se es consistente con la regla que se usa para ordenar sustancias binarias. El catién que acompafa al

anién suele ser el de un metal, pero también hay algtn otro como el catién amonio (NH4)".

Para escribir el nombre

Se utiliza “hidréxido de “ y seguidamente se nombra el catidon. Se utilizan prefijos mono-, di-, tri-, etc. para indicar la
cantidad de “hidréxido” o bien los nimeros de carga o de oxidacién del otro elemento.

Para escribir la formula

Se escribe primero el simbolo del catién y luego el del hidréxido. Se colocan subindices al lado de cada simbolo siguiendo
las indicaciones de los prefijos multiplicadores. En caso de que se haya usado ntimero de carga o de oxidacién, se colocan
los grupos hidréxidos necesarios para conseguir que la suma de la parte positiva y de la parte negativa sea cero. Hay que
tener en cuenta que el grupo (OH) se encierra entre paréntesis y el subindice se coloca fuera de éste. En caso de que el
subindice fuese 1, ni se escribe el nimero uno ni se escribe el paréntesis.

EJERCICIOS

1.-Escribe el nombre o la férmula de los siguientes compuestos.
Recuerda que en el nombre de composicién pueden usarse prefijos multiplicadores, niimeros de carga y de oxidacién para
expresar las proporciones de los constituyentes. Ninguna forma es mas correcta que la otra

TABLA 9
Férmula Nombre Férmula Nombre
CsOH dihidroxido de niquel
KOH hidréxido de litio
Be(OH), hidroxido de sodio
Fe(OH); hidroxido de calcio
AgOH dihidréxido de magnesio
Al(OH); hidréoxido de mercurio(2+)
NH,OH dihidroxido de hierro
Cd(OH), hidroxido de cinc
Au(OH); dihidroxido de cobre
Mo(OH); hidréxido de plomo(4+)
Ac(OH), tetrahidréxido de titanio
Mn(OH); hidroxido de estafio(1I)
In(OH); dihidroxido de bario
Bi(OH); hidroxido de niquel(I1T)
Y(OH); trihidroxido de cromo
Pt(OH), hidroxido de cromo(II)
V(OH)s hidréxido de rubidio
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9.-FORMULACION Y NOMENCLATURA DE ACIDOS Y ANIONES DERIVADOS

El grupo mas importante de estos 4cidos son los oxodcidos. La nomenclatura de estas sustancias puede realizarse de tres
maneras: a)la nomenclatura de adicién b)nomenclatura de hidrégeno c)nombres vulgares aceptados. Los compuestos
binarios como HCl o H,S también pueden nombrarse por la nomenclatura de composicién.

Para escribir el nombre
A)Nomenclatura de adicién

La nomenclatura sistematica de estas sustancias se realiza por la nomenclatura de adicién. En general, se considera que
estas sustancias estan formadas por la unién de un &tomo central unido a otros dtomos que lo rodean (se les llama
ligandos). Se comienza nombrando los ligandos y diciendo las cantidades en que estdn usando prefijos multiplicadores,
que se citan en orden alfabético sin tener en cuenta los prefijos. Finalmente, se nombra el dtomo central sin ninguna

terminacion. No se escribe la tilde en el nombre de los ligandos, sélo en el dtomo central.

En caso de que fuera un anién, es decir, que el conjunto tuviera carga, el dtomo central afiade la terminacién -ato y se

indica la carga encerrada entre paréntesis.

Fijate, que para nombrar asi estas sustancias la férmula que tienes que nombrar suele estar escrita de una forma distinta
a la que hasta ahora se estd acostumbrado.

Ejemplo: CO(OH),, el carbono es el dtomo central y esta rodeado de un atomo de oxigeno y dos grupos OH. El nombre
sistemdtico de adicién es dihidroxidooxidocarbono. Fijate que no se usa ninguna referencia a que es un dcido.

Ejemplo: PO(OH);, el fésforo es el atomo central y estd rodeado de un oxigeno y dos grupos OH. Su nombre serd
trihidroxidooxidofésforo.

Ejemplo: H,S, el azufre estd rodeado de dos hidrégenos, asi que el nombre sera dihidruroazufre. Recuerda que esta
sustancia es binaria y podria llamarse sulfuro de dihidrégeno. Ademds, como no hay ninguna ambigiiedad se pueden
suprimir el prefijo “di”, y llamarse sulfuro de hidrégeno.

Ejemplo: HCl, en este caso la eleccién del 4tomo central se basa en el mismo convenio que para elegir el elemento
electropositivo de una sustancia binaria. El hidrégeno es el dtomo central y el nombre sera clorurohidrégeno.

Ejemplo: CO;”, se trata de un anién con dos cargas negativas donde el carbono es el dtomo central y estd rodeado de tres
atomos de oxigeno. El nombre serd trioxidocarbonato(2-).

Ejemplo: NOy, es la férmula de un anién con una carga negativa, siendo el 4tomo de nitrégeno el dtomo central y los
ligando 3 oxigenos. Su nombre serd trioxidonitrato(1-).

Ejemplo: HS', se trata de un anién, se considera que el azufre es el dtomo central (teniendo en cuenta que el anién
proviene de la pérdida de un hidrén del H,S). Su nombre sera hidrurosulfato(i-).

B)Nomenclatura de hidrégeno

«zr

acidos”y luego, el
atomo central; después, los hidrégenos unidos directamente al atomo central y finalmente, los dtomos de oxigeno. Asi se
acostumbra a escribir H,CO; en vez de CO(OH), .y H;PO, en vez de PO(OH);. Para esta forma de escribir las férmulas la
TUPAC propone la nomenclatura de hidrégeno. La palabra hidrogeno (sin tilde, pero pronunciada como si lo llevara) con
un prefijo multiplicador, si es relevante, se une (sin espacio) al nombre de un anién (encerrado entre paréntesis y sin

La costumbre a la hora de escribir las férmulas de los acidos ha sido: escribir primero los hidrégenos

dejar espacio) obtenido por la nomenclatura de adicién.

Ejemplo: H,CO;, al estar escrita la férmula de la manera tradicional usamos la nomenclatura de hidrégeno; asi, los dos
hidrégenos se dicen “dihidrogeno” y luego se nombra el grupo CO; como si fuera un anién “trioxidocarbonato”. El
nombre es dihidrogeno(trioxidocarbonato).

Ejemplo: H;PO,, de la misma forma que en los casos anteriores el nombre es trihidrogeno(tetraoxidofosfato).

Ejemplo: H,PHO;, hay dos hidrégenos dcidos y luego, el fésforo estd rodeado de un dtomo de hidrégeno y tres de oxigeno.
El nombre sera dihidrogeno(hidrurotrioxidofosfato).

Ejemplo: H,P,0,, hay 4 hidrégenos acidos y luego; jcuidado! Los alumnos/as que estdn aprendiendo quimica no conocen
la estructura de esta sustancia. No saben que un oxigeno (a modo de puente) une dos partes formadas por &tomos

centrales de fésforo rodeados de oxigeno y grupos OH. Esto se dirfa [U-dxido-bis(trioxidofofato). Pero hay otra manera
mas sencilla en la que no se especifica el oxigeno puente. Seria heptaoxidodifosfato. Entonces el nombre de H,P,0O, podria

ser tetrahidrogeno[i-6xido-bis(trioxidofofato)] o bien tetrahidrogeno(heptaoxodifosfato).

Ejemplo: H,Cr,0, a semejanza del caso anterior, el nombre seria dihidrogenofi-éxido-bis(trioxidocromato)] o bien
dihidrogeno(heptaoxidodicromato).

Formulacion Quimica Inorganica 1



Ejemplo: H,Cr,0;, a semejanza del caso anterior, el nombre serfa dihidrogeno[li-éxido-bis(trioxidocromato)] o bien
dihidrogeno(heptaoxidodicromato).

Ejemplo: HCI, el nombre es hidrogeno(cloruro).
Ejemplo: H,S, su nombre es dihidrogeno(sulfuro).

Ejemplo: HPHOYy, este caso es el de un anién con una carga negativa que tiene un hidrégeno 4cido y luego el fésforo estd
rodeado de un dtomo de hidrégeno y tres de oxigeno. Su nombre serd hidrogeno(hidrurotrioxidofosfato)(1-).

Ejemplo: HSO,, el nombre es hidrogeno(tetraoxidosulfato)(i-).

Ejemplo: HS', su nombre es hidrogeno(sulfuro)(i-) Compérese con el nombre dado con anterioridad que es igualmente
valido.

Para escribir la formula

Si el nombre del compuesto viene dado en la nomenclatura de adicién se debe escribir primero el simbolo del elemento

central y luego los ligandos. Los ligandos estan escritos en orden alfabético en el nombre y en la férmula también deben
seguir este orden alfabético (pero ordenando en los simbolos). Las cantidades de cada una de ellos se sefialan con nimero
escrito como subindice. En caso de ser un anién se afiade un superindice con la carga.

Ejemplo: hidroxidodihidrurooxidofdsforo, este compuesto tiene un dtomo central de fésforo que tiene unido hidréxido,
dos hidrégenos y un atomo de oxigeno. Se escribe primero el simbolo del fésforo, P, seguidamente van el simbolo de los
ligandos ordenados alfabéticamente y con los correspondientes subindices. Asi, la férmula es PH,O(OH). Suele dejarse el
paréntesis aunque sélo haya una unidad para dejar claro que el ligando es hidréxido.

Ejemplo: dihidroxidodioxidoazufre, el 4tomo central es el azufre y rodean a este dtomo dos ligandos hidréxido y dos
oxigenos. Escribiendo el dtomo central y luego los ligandos por orden alfabético, resulta SO,(OH)..

Cuando el nombre viene mediante la nomenclatura de hidrégeno, primero escribimos el simbolo del hidrégeno con el
subindice adecuado, luego se escribe el simbolo del 4tomo central seguido de los ligandos en la cantidad que se indique.

Ejemplo: hidrogeno(oxidoclorato), se escribe primero el simbolo del hidrégeno y luego el ligando oxigeno que estd unido
al cloro. La férmula seria HCIO. En realidad, el atomo central es el oxigeno pero la TUPAC acepta como vélido este
nombre y esta férmula que deberia ser HOCL.

Ejemplo: hidrogeno(dioxidoyodato), se escribe primero el simbolo de hidrégeno y después el simbolo del yodo al que
acompafian dos dtomos de oxigeno. La férmula quedaria HIO..

Ejemplo: dihidrogeno(hidrurotrioxidoarseniato), se escriben dos hidrégenos primero y luego el dtomo central de arsénico
tiene unidos un hidrégeno y tres oxigenos. Resulta, H,AsHO,.

La TUPAC admite los nombres tradicionales (vulgares, les denomina) para los oxoacidos y oxoaniones mds habituales. En
las tablas que se muestran seguidamente se dan estos nombres tradicionales junto don el de adicién y el de hidrégeno. El
prefijo orto- se ha eliminado y sélo se mantiene para el acido ortotelurico, el 4cido ortoperyddico y sus aniones.

OXOACIDOS IMPORTANTES

1.-Oxodcidos de los halégenos

Formula Nomenclatura de hidrogeno Nomenclatura de adicion
HCIO=[CIOH] hidrogeno(oxidoclorato) hidroxidocloro
HC10,=[CIO(OH)] hidrogeno(dioxidoclorato) hidroxidooxidocloro

HCIO,=[CIO,(OH)]

hidrogeno(trioxidoclorato)

hidroxidodioxidocloro

HCIO.=[C10;(OH)]

hidrogeno(tetraoxidoclorato)

hidroxidotrioxidocloro

HBrO =[BrOH]

hidrogeno(oxidobromato)

hidroxidobromo

HBrO,=[BrO(OH)]

hidrogeno(dioxidobromato)

hidroxidooxidobromo

HBrO3=[Br02(OH)]

hidrogeno(trioxidobromato)

hidroxidodioxidobromo

HBrO4= [BI'O3(OH)]

hidrogeno(tetraoxidobromato)

hidroxidotrioxidobromo

HIO=[IOH] hidrogeno(oxidoyodato) hidroxidobromo
HIO, =[10(OH)] hidrogeno(dioxidoyodato) hidroxidooxidoyodo
HIO; =[10,(OH)] hidrogeno(trioxidoyodato) hidroxidodioxidoyodo

HIO, =[10;(0H)]

hidrogeno(tetraoxidoyodato)

hidroxidotrioxidoyodo

H5106: IO OH 5

entahidrogeno(hexaoxidoyodato

entahidroxidooxidoyodo
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Formula Nombre aceptado | Formula | Nombre aceptado Formula | Nombre aceptado
HCIO acido hipocloroso | HBrO acido hipobromoso HIO acido hipoyodoso
HCIO, acido cloroso HBrO, acido bromoso HIO, 4cido yodoso
HCIO, 4cido clérico HBrO; acido brémico HIO, acido yédico
HCIO, 4cido perclérico HBrO, acido perbrémico HIO, 4cido peryodico

2.-Oxodcidos del azufre, selenio y teluro

Formula

Nombre de hidrégeno

Nombre de adicion

HzSO4:[SOZ(OH)2]

dihidrogeno(tetraoxidosulfato)

dihidroxidodioxidoazufre

H,SO;=[SO(OH),]

dihidrogeno(trioxidosulfato)

dihidroxidooxidoazufre

H,S,0,=[(H0)S(0),08(0),(OH)]

dihidrogeno(heptaoxidodisulfato)

p-6xido-bis(hidroxidodioxidoazufre)

HzSGO4:[SeOZ(OH)2]

dihidrogeno(tetraoxidoselenato)

dihidroxidodioxidoselenio

H,SeO;=[SeO(OH);] dihidrogeno(trioxidoselenato) dihidroxidooxidoselenio
H,TeO,=[TeO»(OH),] dihidrogeno(tetraoxidotelurato) dihidroxidodioxidoteluro
H,TeO;=[TeO(OH),] dihidrogeno(trioxidotelurato) dihidroxidooxidoteluro

hexahidrogeno(hexaoxidotelurato

hexahidroxidoteluro

Formula | Nombre aceptado Férmula Nombre aceptado
H,SO, acido sulftirico H,Se0; acido selenioso
H,S0O; acido sulfuroso H,TeO, acido teltrico
H,S,0, acido disulftirico H,TeO; acido teluroso
H,SeO, acido selénico HgTeOs acido ortotelurico

3.-Oxoacidos de nitrégeno

Foéormula

Nomenclatura de hidrégeno

Nomenclatura de adicion

HNO, =[NO(OH)]

hidrogeno(dioxidonitrato)

hidroxidooxidonitrogeno

HNO3 :[N02 OH ]

hidrogeno(trioxidonitrato

hidroxidodioxidonitrogeno

Formula Nombre aceptado
HNO, acido nitroso
HNO; acido nitrico

4.-Oxoacidos de fésforo, arsénico, antimonio

Formula

Nomenclatura de hidrégeno

Nomenclatura de adicion

H3PO4:[PO(OH)3]

trihidrogeno(tetraoxidofosfato)

trihidroxidooxidofésforo

H3;PO; =[P(OH);]

trihidrogeno(trioxidofosfato)

trihidroxidofosforo

H,PHO:=[PHO(OH),]

dihidrogeno(hidrurotrioxidofosfato)

dihidroxidohidrurooxidofosforo

H,PHO,=[PH(OH),]

dihidrogeno(hidrurodioxidofosforo)

dihidroxidohidrogenofésforo

HPH,0,=[PH,0(OH)]

hidrogeno(dihidrurodioxidofosfato)

hidroxidodihidrurooxidofésforo

HPH,O=[PH,(OH)]

hidrogeno(dihidrurooxidofosfato

dihidrurohidroxidofosforo

H;As0,=[AsO(OH);]

trihidrogeno(tetraoxidoarsenato)

trihidroxidooxidoarsénico

H3ASO3 :[AS(OH)3]

trihidrogeno(trioxidoarsenato)

trihidroxidoarsénico

H,AsHO,=[AsHO(OH),]

dihidrogeno(hidrurotrioxidoarsenato)

dihidroxidohidrurooxidoarsénico

H,AsHO,=[AsH(OH),]

dihidrogeno(hidrurodioxidoarsenato)

hidrurodihidroxidoarsénico

HAsH,0,=[AsH,O(OH)]

hidrogeno(dihidrurodioxidoarsenato)

hidroxidodihidrurooxidoarsénico

HASH,0=[AsH,(OH)]

hidrogeno(dihidrurooxidoarsenato)

dihidrurohidroxidoarsénico

H;SbO.,=[SbO(OH);]

trihidrogeno(tetraoxidoantimonato)

trihidroxidooxidoantimonio

H3;SbOs =[Sb(OH);]

trihidrogeno(trioxidoantimonato)

trihidroxidoantimonio

H,SbHO;=[SbHO(OH);]

dihidrogeno(hidrurotrioxidoantimonato)

dihidroxidohidrurooxidoantimonio

H,SbHO,=[SbO(OH);,]

dihidrogeno(hidrurodioxidoantimonato)

dihidroxidooxidoantimonio

HSbH,0,=[SbH,O(OH)]

hidrogeno(dihidrurodioxidoantimonato)

hidroxidodihidrurooxidoantimonio

HSbH,O=[SbH,(OH)]

hidrogeno(dihidrurooxidoantimonato)

hidroxidodihidruruoantimonio

H.P,O,=[(HO),P(O)OP(OH),]

tetrahidrogeno(heptaoxidodifosfato)

U-6xido-bis(dihidroxiooxidofosforo)

H4As,07=[(HO),As(O)OAs(OH),]

tetrahidrogeno(hetpaoxidodiarsenato)

-0xido-bis(dihidroxiooxidoarsénico

Formula

Nombre aceptado

Formula

Nombre aceptado
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H;PO, acido fosforico HASsH,O, acido arsinico
H;PO; acido fosforoso HAsH,O acido arsinoso
H,PHO; acido fosfonico H;SbO, cido antimoénico
H,PHO, acido fosfonoso H;SbO; acido antimonoso
HPH,0, acido fosfinico H,SbHO; acido estibonico
HPH,O acido fosfinoso H,SbHO, acido estibonoso
H;AsO4 acido arsénico HSbH,0, acido estibinico
H;AsO; acido arsenoso HSbH,O acido estibinoso
H,AsHO; acido arsonico H,P,0O, acido difosforio
H,AsHO, acido arsonoso H4As,0; acido diarsénico

5.-Oxodacidos de carbono, silicio y boro

Formula

Nomenclatura de hidrogeno

Nomenclatura de adicion

H,COs=[CO(OH),]

dihidrogeno(trioxidocarbonato)

dihidroxidooxidocarbono

H.SiO.=[Si(OH).]

dihidrogeno(tetraoxidosilicato)

tetrahidroxidosilicio

H;BO:=[B(OH);]

trihidrogeno(trioxidoborato)

trihidroxidoboro

Formula Nombre aceptado
H,CO:; acido carbonico
H,Si0, acido silicico
H;BO; acido borico

6.-Otros acidos

Formula  Nomenclatura de hidrégeno

HMnO, dihidrogeno(trioxidocarbonato)

H,MnO4 dihidrogeno(tetraoxidosilicato)

H,CrO4 dihidrogeno(trioxidoborato)

H,Cr,0; dihidrogeno(heptaoxidodicromato)

H,WO, dihidrogeno(tetraoxidowolframato)

H,MoO4 dihidrogeno(tetraoxidomolibdato
7.-Oxodcidos formados por la unién de multiples moléculas de acido
Formula Nomenclatura de adicion Nombre aceptado
(HBO»), catena-poli[hidroxidoboro-i-6xido] acido metaborico
(H>S103), catena-poli[dihidroxidosilicio-U-6xido 4cido metasilicico
(HPO3), catena-poli[hidroxidooxidofosforo-p-6xido 4cido metafosforico

OXOANIONES IMPORTANTES

1.-Oxoaniones de los halégenos

Formula | Nomenclatura de adiciéon Nombre aceptado
OCI(*) clorurooxigenato(1-), oxidoclorato(1-) hipoclorito
ClOy dioxidoclorato(1-) clorito

ClOy trioxidoclorato(1-) clorato

ClOys tetraoxidoclorato(1-) perclorato
OBr(*) oxidobromato(1-), oxidobromato(1-) hipobromito

BrOy dioxidobromato(1-) bromito

BrOy trioxidobromato(1-) bromato

BrO4 tetraoxidobromato(1-) perbromato

or () yodurooxigenato(1-), oxidoyodato(1-) hipoyodito

10y dioxidoyodato(1-) yodito

10y trioxidoyodato(1-) yodato

104 tetraoxidoyodato(1-) peryodato
10)’ hexaoxidoyodato(5- ortoperyodato

(*)Las reglas dictan que el oxigeno es el atomo central. Se permite el nombre oxidohalogenato(1-) por comparacién con el
resto de miembros de la serie.
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2.-Oxoaniones del azufre, selenio y teluro

3.-Oxoaniones de nitrégeno

Formula Nombre de adicion Nombre aceptado

SO tetraoxidosulfato(2-) sulfato

SO;* trioxidosulfato(2-) sulfito

S0/~ heptaoxidodisulfato(2-) o U-6xido-bis(trioxidosulfato)(2-)  |disulfato

Se0,* tetraoxidoselenato(2-) selenato

SeO0,* trioxidoselenato(2-) selenito

TeO” tetraoxidotelurato(2-) telurato
trioxidotelurato(2-) telurito

> hexaoxidotelurato(5- ortopertelurato

Formula

Nombre de adicion

Nombre aceptado

Formula

Nombre de adicion

Nombre aceptado

NO; -

dioxidonitrato(1-

NO; -

nitrito

trioxidonitrato(1-

nitrato

4.-Oxoaniones de fésforo, arsénico, an

timonio

6.-Otros oxoaniones

Férmula Nomenclatura de adicion Nombre aceptado
PO, tetraoxidofosfato(3-) fosfato
PO trioxidofosfato(3-) fosfito
PHO;* hidrurotrioxidofosfato(2-) fosfonato
PHO,* hidrurodioxidofosfato(2-) fosfonito
PH,O, dihidrurodioxidofosfato(2-) fosfinato
PH,O dihidrurooxidofosfato(1-) fosfinito
AsO,* tetraoxidoarsenato(3-) arsenato
AsO; * trioxidoarsenato(3-) arsenito
AsHO;* hidrurotrioxidoarsenato(2-) arsonato
AsHO> hidrurodioxidoarsenato(2-) arsonito
AsH,O, dihidrurodioxidoarsenato(1-) arsinato
AsH,O dihidrurooxidoarsenato(1-) arsinito
SbO,* tetraoxidoantimonato(3-) antimonato
P,O;*" heptaoxidodifosfato(4-) difosfato
As,O,* Heptaoxidodiarsenato(4- diarsenato
5.-Oxoaniones de carbono, silicio y boro

Féormula Nomenclatura de adicion Nombre aceptado
CO* trioxidocarbonato(2-) carbonato
Si0.* tetraoxidosilicato(4-) silicato
BO;* trioxidoborato(3- borato

Formula Nomenclatura de adicion

Nombre aceptado

FormulaNomenclatura de adicion Nombre aceptado

Ml’lO4_

tetraoxidomanganato(1-)

ermanganato

CI'O42_

tetraoxidocromato(2-)

cromato

MIIO42—

tetraoxidomanganato(2-

manganato

7.-Oxoaniones con hidrégenos hidrolizables

CI'2072_

heptaoxidodicromato(2-

dicromato

Férmula Nomenclatura de hidréogeno Nombre de hidrogeno simplificado aceptado (*)
H,BOy dihidrogeno(trioxidoborato)(1-) dihidrogenoborato
HBO:* hidrogeno(trioxidoborato)(2-) hidrogenoborato
HCOs*> hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-) hidrogenocarbonato
H,PO4 dihidrogeno(tetraoxidofosfato)(1-) dihidrogenofosfato
HPO.* hidrogeno(tetraoxidofosfato)(2-) hidrogenofosfato
HPHO,* hidrogeno(hidrurotrioxidofosfato)(2-) higrogenofosfonato
H,PO;5 dihidrogeno(trioxidofosfato)(1-) dihidrogenofosfito
HPO;* hidrogeno(trioxidofosfato)(2-) hidrogenofosfito
HSO4 hidrogeno(tetraoxidosulfato)(1-) hidrogenosulfato
HSO5 hidrogeno(trioxidosulfato)(1-) hidrogenosulfito
H,P,O+* dihidrogeno(heptaoxidodifosfato)(2-)

HCrO, hidrogeno(tetraoxidocromato)(2-

(*)La lista es limitada. Es decir, estos y ya esta (segun el libro rojo de la IUPAC edicion espafiola, pagina 137).
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8.-Oxoaniones formados procedentes de la unién de multiples moléculas de 4cido

Formula Nomenclatura de adicion Nombre aceptado
(HBOy), catena-poli[oxidoborato-p-6xido(1-)] acido metaborico
(H2Si05), catena-poli[dioxidosilicato-p-6xido(2-)] acido metasilicico
(HPO3), catena-poli[dioxidofosfato-p-6xido(1- acido metafosforico

10.-FORMULACION Y NOMENCLATURA DE OXOSALES

Estos compuestos se abordan como si de sustancias binarias se trataran, en el sentido de que estan formados por dos
partes, un catidn y un anién (oxoanién).

Para escribir el nombre

Estas sustancias se nombran por la nomenclatura de composicién indicando la proporcién entre los constituyentes
(aunque uno de ellos sea poliatémico) mediante prefijos multiplicadores, niimeros de carga o de oxidacién. El nombre del
oxoanién puede estar escrito en cualquiera de las formas vistas en el apartado anterior.

Ejemplo: Na,CO;, las dos partes de este compuesto son el catién sodio(1+) y el anién trioxidocarbonato(2-) en proporcién
2:, su nombre es trioxidocarbonato(2-) de sodio(i+). Usando prefijos multiplicadores trioxidocarbonato de disodio. El
nombre del anién también es carbonato, asi que también puede denominarse carbonato de sodio(i+) y carbonato de
disodio. Ademds, como no existe ambigiiedad puede eliminarse la carga del catién en los nombres anteriores, quedando
carbonato de sodio y trioxidocarbonato(2-) de sodio . Cuando se usa el nombre carbonato para el anién, no se le afiade la
carga (2-) porque el nombre aceptado para CO;* es carbonato y no carbonato(2-).

Es importante no afiadir las cargas cuando se usan prefijos multiplicadores, en caso contrario estariamos mezclando dos
formas de indicar las proporciones.

Ejemplo: Fe,SO,, su nombre puede ser tetraoxidosulfato(2-) de hierro(2+), tetraoxidosulfato de dihierro, sulfato de
hierro(2+), sulfato de dihierro y sulfato de hierro(ll). Todas igualmente vdlidas. Por los ejemplos que la TUPAC da, parece
deducirse que no deben mezclarse ntimeros de carga con los de oxidacién. Entonces, no debe escribirse
tetraoxidosulfato(2-) de hierro(ll), aunque todos entenderfan a qué sustancia nos estamos refiriendo.

Ejemplo: Co,(PO,),, utilizando prefijos multiplicadores, el nombre puede ser bis(tetraoxidofosfato) de tricobalto o
bis(fosfato) de tricobalto. Usando ntimeros de carga, tetrafosfato(3-) de cobalto(2+) o fosfato de cobalto(2+). Usando
numeros de oxidacién, fosfato de cobalto(1l).

Ejemplo : Cu(HSO,),, cuando se usan prefijos puede nombrarse bis/hidrogeno(tetraoxidosulfato)] de cobre o
bis(hidrogenosulfato) de cobre. Recuerda que hidrogenosulfato es un nombre aceptado para el anién HSO, Utilizando
nimeros de carga quedan los nombres hidrogeno(tetraoxidosulfato)(1-) de cobre(2+) o bien hidrogenosulfato de
cobre(2+). No se escribe la carga en el hidrogenosulfato porque el nombre aceptado es asi, sin carga. Utilizando ntimeros
de oxidacién, hidrogenosulfalto de cobre(l]). Tampoco se mezcla nimeros de carga con los de oxidacién, por eso no se
escribe hidrogeno(tetraoxidosulfato)(1-) de cobre(l]).

Para escribir la formula

En primer lugar se escribe el simbolo del catién y luego se escribe el anién. Para escribir la férmula del anién se siguen
las reglas vistas con anterioridad. Las proporciones entre ambos se indican con los correspondientes subindices. Estas
proporciones no necesitan ser calculadas si se utilizan prefijos multiplicadores, en el resto de los casos si.

La mayor dificultad estriba en el uso de nombres vulgares de aniones y en la omisién de nimeros de carga o de oxidacién
cuando no existe ambigiiedad, ya que exige el conocimiento de estos por parte de la persona que desea escribir la
férmula.

Ejemplo: bis(trioxidonitrato) de calcio, este compuesto contiene el catién calcio y un anién que estd formado por
nitrégeno y oxigeno en proporcion 1:3. De anién hay el doble que del catién. Queda la férmula, Ca(NO3),.

Ejemplo: tetraoxidosilicato(4-) de niquel(2+), el nombre de esta sustancia dice que contiene catién niquel(2+) y un anién
de cuatro cargas hecho de silicio y oxigeno en proporcién 1:4. El catién Ni** debe unirse al anién SiO,*, y para que el
conjunto resulte sin carga, la proporcién debe ser 2:1. La férmula queda Ni,SiO,.

Ejemplo: carbonato de oro(2+), la forma en que estd nombrada el anién exige conocer que se trata del CO;* que , dado
que el catién tiene igual carga, da una proporcién entre ellos 1:1. Asi, queda AuCO,.

Ejemplo: sulfato de hierro(lll), el cation Fe*" se une al anién sulfato SO,*(que no queda mas remedio que conocer) en
proporciones 2:3 y dando una férmula Fe,(SO,);.

Ejemplo: fosfato de magnesio, la forma en la que esta escrito el nombre de esta sustancia es una de las mas dificiles para
el principiante ya que exige conocer que se trata del anién PO,* y que el catién magnesio tiene carga 2+ (que no se
menciona por ser tnica y no existir ambigiiedad). Las proporciones entre ambos debe ser 3:2. La férmula es Mg;(PO,)..
Evidentemente, la férmula es mas facil de escribir si el nombre hubiese sido bis(tetraoxidofosfato) de trimagnesio.
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EJERCICIOS

1.-Escribe la férmula o el nombre de hidrégeno de los siguientes acidos.

TABLA 10
Férmula | Nombre Férmula | Nombre
H,CO; trihidrogeno(tetraoxidofosfato)
H,SiO; dihidrogeno(hidrurotrioxidoarsenato)
HCIO dihidrogeno(hidrurodioxidofosforo)
HNO, hidrogeno(trioxidoyodato)
H,S0; trihidrogeno(tetraoxidoarsenato)
HBrO trihidrogeno(trioxidofosfato)
H,AsHO; tetrahidrogeno(tetraoxidosilicato)
H;SbO; hidrogeno(tetraoxidobromato)
HCIO, trihidrogeno(trioxidoborato)
HeTeOs tetrahidrogeno(heptaoxidodifosfato)
H,As,0O, hidrogeno(trioxidonitrato)
H,CrO,4 dihidrogeno(tetraoxidosulfato)
HIO, hidrogeno(trioxidobromato)
HMnO, hidrogeno(trioxidoclorato)
HCIO;4 hidrogeno(tetraoxidomanganato)
HIO, dihidrogeno(heptaoxidodicromato)
H,SeO4 hidrogeno(tetraoxidomolibdato)
2.-Escribe la férmula o nombre vulgar aceptado.
TABLA 11

Férmula | Nombre Férmula | Nombre

H,CO; Acido fosforico

(H,Si05), Acido arsenioso

HCIO Acido fosfénico

HNO, Acido yédico

H,S0, Acido arsénico

HBrO Acido fosforoso

(HPO3), Acido silicico

HCIO, Acido perbromico

HCIO, Acido bérico

HPH,0, Acido difosforico

H4As,04 Acido nitrico

H;SbO, Acido sulftrico

HIO, Acido bromico

H,SeO, Acido clérico
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3.-Escribe la férmula o el nombre

TABLA 12
Férmula Nombre Féormula | Nombre
(COy* Anién fosfato
(Si03)* Aniodn arsenito
(OCly Anion metafosfato
(NOyy Anidn yodato
(SOs)* Anio6n arsenato
(OBry Anion fosfito
(POy)* Anién silicato
(Cry09)* Anidn perbromato
(ClOyy Anion borato
(P,O7)* Anién difosfato
(As,07)* Anion nitrato
(CrO,)* Anién sulfato
(I10,) Anién bromato
(MnQOg) Anidn clorato
(ClOq4y Anion manganato
(I104) Anién molibdato
(Se0,)* Anion wolframato

4.-Escribe en cada casilla la oxosal que resulta de unir ambas partes (guiate por el ejemplo).

TABLA 13

hierro(2+) | cromo(3+) | calcio cesio plomo(4+) | cadmio(2+)

tetraoxidobromato(1-) de | Fe(BrO,);

perclorato de

hipoyodito de

trioxidobromato(1-) de

bromito de

clorato de

peryodato de

trioxidoyodato(1-) de

hipoclorito de

dioxoclorato (III) de

hipobromito de

yodito de
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5.-Escribe en cada casilla la oxosal que resulta de unir ambas partes (guiate por el ejemplo).

TABLA 14

(OCly

(Cl0,)

(C10;)

(C104)

(OBn)"

(BrO,)

(BrO;)

(BrOg4)

(OIy

(102

(10;)

0y

Ni2+

Ni(CIO),

Cu2+

Al3+

Sn2+

Ag"

S c3+

Mg2+

C 02+

K+




6.-Escribe la férmula o nombre de los siguientes compuestos.

TABLA 15
Férmula Nombre Foérmula Nombre
Li,COs; fosfato de sodio
AlL(Si05); trioxidoarsenato(3-) de niquel(2+)
NH4CIO; trioxidofosfato(3-) de oro(1+)
Cu(NO,), yodato de sodio
PbSO; arsenato de cobre(Il)
Sn(OBr), dihidrogenofosfato de magnesio
K5POs; hidrurodioxidofosfato(2-) de plata
NiCr,0; dihidrogeno(heptaoxidodifosfato)(2-) de sodio
Zn(ClO»), tetraoxidosilicato(4-) de potasio
Rb;PO;4 perbromato de aluminio
Ca,As,07 fosfonato de calcio
Ag,CrO, difosfato de platino(4+)
CslO;, nitrato de hierro(III)
Be(MnOs), sulfato de estaio(II)
AuClO, hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-) de litio
Fe(104), clorato de manganeso(2+)
MgSeOs molibdato de niquel(3+)
CuSO0s tetraoxidowolframato(2-) de cobalto(3+)
CaTeO, nitrito de plomo(I)
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EJERCICIOS DE REPASO

1.-Escribe la férmula o el nombre de los siguientes compuestos

TABLA R1
Formula Nombre Férmula Nombre
AcBr; trioxidobromato(1-) de aluminio
Ba;(AsO,), cloruro de amonio
Bi(OH); tetrahidrogeno(heptaoxidodiarseniato)
SbH; oxido de berilio
CcO hexahidruro de diboro
CrPO; nitrato de cadmio
GaAs pentafluoruro de bromo
HfCl, borato de calcio
Ir2(SO4); hidrogeno(trioxidoyodato)
PbCO; acido perclorico
Mn,P,0, trihidrogeno(tetraoxofosfato)
NiSO; carbonato de cobre(Il)
Pdl, disulfuro de germanio
KMnO, oxido de oro(III)
Rb,CrO, fosfuro de indio
Na,HPO, acido yodico
Mg(HCO:;), trihidrogeno(trioxofosfato)
Li,PHO; nitrato de lantano
K,Cr,O, dihidrogeno(heptaoxodicromato)
0; nitrito de magnesio
N, oxido de mercurio
K4As,0, oxido de molibdeno(V)
NaHSO, trioxido de diniobio
NH.,PH,0, cloruro de osmio(2+)
AI(NO,); tetrafosforo
CCl, hidréxido de platino(2+)
SiF, heptadxido de direnio
SO, sulfato de sodio
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2.-Escribe la férmula o el nombre de los siguientes compuestos

TABLA R2
Férmula Nombre Férmula | Nombre
RuCly trihidréxido de escandio
Sile seleniuro de hidrégeno
S1,S10;4 trioxidosulfato(2-) de plata
K;AsO; hipoclorito de sodio
RuS, difosfuro de triplatino
Ss cloruro de polonio(IV)
V,0:s trioxido de direnio
SnO sulfato de rodio(3+)
Zn;(BOs), dihidrogeno(trioxidoselenato)
AIPO; oxido de tantalo(V)
Asls dihidrogeno(tetraoxidotelurato)
B,Se; dihidruro de titanio
CdSO, carbonato de talio(1+)
Cr(OH), oxido de wolframio(VI)
Osl, trifluoruro de xeno6n
NaCl hidroxido de ytrio
PCl;s disulfuro de circonio
H,AsHO; oxido de actinio
HPH,0, hidroxido de amonio
HPH,O cloruro de bario
AL(HPO,); trioxocarbonato(2-) de berilio
(NH,)4P,0O fosfato de bismuto(III)
NaOH bromuro de hidrogeno
Li,0, 4cido clorhidrico
Li,O pentayoduro de fosforo
Pb* carbonato de calcio
(HPO:3), oxido de dicesio
KMnO, dicloruro de heptaoxigeno

3.-Escribe la férmula o el nombre de los siguientes compuestos

TABLA R3
Formula Nombre Férmula Nombre
Li,COs tetraoxidoofosfato(3-) de sodio
Aly(Si04)5 arsenito de niquel(2+)
NH.CIO trioxidofosfato(3-) de oro (1+)
Cu(NOs), yodato de sodio
PbSO; tetraoxidoarsenato(3-) de cobre(2+)
Sn(OBr), fosfito de plata
K;PO; tetraoxidosilicato(4-) de potasio
NiCr,O perbromato de aluminio
Zn(Cl0O,), trioxidoborato(3-) de litio
Rb;PO,4 difosfato de platino(IV)
CaAs,04 trioxidonitrato(1-) de hierro(3+)
Ag,CrOy sulfato de estafio(I)
CslO, bis(trioxidobromato) de bario
Be(MnOs), clorato de manganeso(II)
AuClO4 tris(tetraoxidosulfato) de dialuminio
Fe(104), fosfato de niquel(II)
MgSeO, tetraoxidowolframato(2-) de cobalto(3+)
Ca(NO»), tetraoxidoselenato(2-) de plomo(4+)
CuSO; Tetraoxidoclorato(1-) de cesio
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4.-Escribe el nombre de las siguientes sustancias. Utiliza cualquiera de las formas que conozcas.

TABLA R4

Nombre Nombre
NiCl, Cu,SO,
TiBry ZnS0O,
CsOH Rb,SO,
Ni(OH), Y2(SO4)3
LiOH Ag,SO,
KOH CdSO,
NaOH Sn(NOs),
Ca(OH), CsNO;
Be(OH), Ba(NO;),
Mg(OH), La(NO;);
Fe(OH); Mg(NOs),
Fe(OH);, Pb(NO:;),
Zn(OH), Ca;(PO,);
AgOH Na;PO,
Cu(OH), K;3PO,
Pb(OH), FePO,
Al(OH); Sn;3(PO,),
H,CO; Zn3(POy),
H,SO, Ag;PO,
HNO; Pb(ClOy),
H;PO, KClO,
HCI1O, KBrO;
HCIO; Au(BrOs);
HCIO, Al(IO,);
HCIO Sn(10,),
H,SO; NaOCl
H,Si05 KNO,
H,Si0, Co(NOy);
HBrO, Liz;AsO,
HBrO; K4Si104
HBrO Na;BO;
H;AsO, Na,SiO;
H;PO; KMnO,
HPH,0, K,Cr,0;
H4P,0; (NH4),CrO4
Li,CO; PbCO;
BeCO;, CaSeO,
Al (COs); Fe;(PO.),
K,COs CoAsO;
Cry(CO»)s3 LisAs,0;
FeCO; NaBO,
NiCO; SnSO;
CuSO;, K,WO,
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5.-Escribe la férmula de cada sustancia. El nombre esta escrito en cualquiera de las maneras posibles.

TABLA RS
Férmula | Nombre Férmula | Nombre
dioxido de nitrégeno amoniaco
hidruro de calcio dinitrégeno

hidroxido de sodio (sosa caustica)

cloruro de niquel(2+)

fluoruro de sodio

acido sulftrico

permanganato de potasio

tetraoxidosulfato(2-) de cobre (2-+)

acido clorhidrico

pentacloruro de fosforo

sulfuro de sodio

acido sulfhidrico

difosfato de cobalto(III)

trioxidovanadato(1-) de amonio

metano

arseniato de sodio

oxido de magnesio

hidroxido de hierro(III)

oxido de hierro

trioxido de dicobalto

carbonato de plata

nitrato de aluminio

sulfato de hierro(II)

carbonato de plomo (II)

nitrito de amonio

dicloruro de berilio

tetrafosforo

silicato de magnesio

acido fosforico

acido nitrico

fosfato de estafio(2+)

tetraoxidomolibdato(2-) de platino(2+)

sulfato de oro(3+)

trifluoruro de xendén

cloruro de sodio

sulfito de aluminio

o6xido de dilitio

hidruro de niquel(II)

carbonato de mercurio(II)

hidroxido de cinc

nitrito de sodio

trioxidoantimonato(3-) de cesio

diéxido de plomo

monoéxido de carbono

didxido de silicio

silicato de rubidio

yoduro de estafio(IV)

trioxido de azufre

tetraoxidowolframato(2-) de hierro(2+)

acido perclorico

Tetraoxidofosfato(3-) de calcio

trioxidofosfato(3-) de sodio

dioxido de selenio

tridxido de dilantano

disulfuro de carbono

tetracloruro de carbono

tetrahidruro de circonio

dicloruro de pentaoxigeno

tetraoxidorenato(1-) de cobalto(2+)

disulfuro de iridio

trioxido de dimanganeso

dicromato de potasio

pentacloruro de niobio

monofosfuro de titanio

trioxidocarbonato(2-) de ytrio

tetraoxidosilicato(4-) de circonio(4+)

peryodato de amonio

bromuro de cobre(I)

oxido de aluminio

sulfato de bario

nitrato de cobre(II)

carbonato de hierro(2+)

bromuro de cromo(3+)

sulfato de cadmio

trihroxido de bismuto

nitrito de cesio

hidroxido de calcio

dioxidooborato(1-) de cobre(2+)

trioxonitrato(1-) de indio

clorato de amonio

hipoclorito de sodio

bromato de potasio

sulfuro de disodio

dihidréxido de estroncio
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SOLUCION EJERCICIOS PROPUESTOS

TABLA 1
Oxigeno | Flaor Cloro Bromo Azufre Hidrogeno
Litio LiO, LiF LiCl LiBr LiS; LiH
CoO
CoF, CoCl, CoBr; CoS CoH,
Cobalto | Co,0; CoF; CoCl; CoBr; Co:Ss CoH;
Oro Au,O AuF AuCl AuBr Au,S AuH
AUQO3 AUF3 AuCl; AuBr3 AU2S3 AuH3
Cobre Cu,0O CuF CuCl CuBr Cu,S CuH
CuO CuF, CuCl, CuBr, CuS CuH,
Plata Ag,0 AgF AgCl AgBr Ag,S AgH
Aluminio Al,O4 AlF; AlCl; AlBr; ALS; AlH;
Estaiio SnO SnF, SnCl, SnBr;, SnS SnH,
Sl’lOz SnF4 SnC14 SHBI’4 SI’ISZ SHH4
Potasio K,O KF KCl KBr K.S KH
TABLA 2
Féormula: NaCl Formula:FeCl;
Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Na 1 +1 +1 Fe 1 +3 +3
Cl 1 -1 -1 Cl 3 -1 -3
SUMA 0 SUMA 0
Férmula: P,Os Férmula:MgH,
Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | ;cuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
P 2 +5 +10 Mg 1 +2 +2
) 5 2 -10 H 2 -1 2
SUMA 0 SUMA 0
Formula: Ag,S Formula:KOH
Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Ag 2 +1 +2 K 1 +1 +1
S 1 2 -2 0 1 -2 -2
H 1 +1 +1
SUMA 0 SUMA 0
Formula: Ni,O; Formula:HF
Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Ni 2 +3 +6 H | +1 +1
0] 3 -2 -6 F 1 -1 -1
SUMA 0 SUMA 0
Formula: AsF; Formula:Co(OH);
Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacién | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
As 1 +3 +3 Co 1 +3 +3
F 3 -1 -3 0] 3 -2 -6
H 3 +1 +3
SUMA 0 SUMA 0
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TABLA 3

Formula: H;PO, Formula:(NOs)
Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
H 3 +1 +3 N 1 +5 +5
P 1 +5 +5 O 3 -2 -6
0) 4 -2 -8
SUMA 0 SUMA -1
Formula: (NH,)" Férmula: Cu,CO;s
Atomos | /cuantos? | N° oxidaciéon | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidaciéon | Multiplicacion
N 1 -3 -3 Cu 2 +1 +2
H 4 +1 +4 C 1 +4 +4
0) 3 -2 -6
SUMA +1 SUMA 0
Férmula: (805)* Férmula: H,SiO,
Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
S 1 +4 +4 H 4 +1 +4
0) 3 -2 -6 Si 1 +4 +4
0) 4 -2 -8
SUMA -2 SUMA 0
Formula: Hg;(AsO.), Formula: HC10
Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Hg 3 +2 +6 H 1 +1 +1
As 2 +5 +10 Cl 1 +1 +1
0) 8 -2 -16 0) 1 -2 -2
SUMA 0 SUMA 0
Formula: Pb(NO,), Formula: Cl,
Atomos | ;cuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Pb 1 +4 +4 Cl 2 0 0
N 4 +3 +12
0) 8 -2 -16
SUMA SUMA 0
Formula: H,O Formula: PtCl,
Atomos | jcudntos? | N° oxidacién | Multiplicacion | Atomos | jcuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
H 2 +1 +2 Pt 1 +4 +4
0) | -2 -2 Cl 4 -1 -4
SUMA 0 SUMA 0
Formula: Al(OH), Formula: KMnO,
Atomos | /cuantos? | N° oxidaciéon | Multiplicacion | Atomos | jcudntos? | N° oxidaciéon | Multiplicacion
Al 1 +3 +3 K 1 +1 +1
0) 3 -2 -6 Mn 1 +7 +7
H 3 +1 +3 0) 4 -2 -8
SUMA 0 SUMA 0
Férmula: Li,Cr,0, Formula:S*
Atomos | ;cudntos? | N° oxidacion | Multiplicacion | Atomos | ;cuantos? | N° oxidacion | Multiplicacion
Li 2 +1 +2 S 1 -2 -2
Cr 2 +6 +12
0) 7 -2 -14
SUMA 0 SUMA -2
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TABLA 4
Féormula Nombre Formula | Nombre
H hidruro(1-), hidruro F fluoruro(1-), fluoruro
Cr cloruro(1-), cloruro I yoduro(1-), yoduro
O~ 6xido(2-), 6xido S* sulfuro(2-), sulfuro
Se* seleniuro(2-), selenuro Te* telururo(2-), telururo
N* nituro(3-), nitruro P> fosfuro(3-), fosfuro
As* arsenuro(3-), arsenuro Sb* antimonuro(3-), antimonuro
c* carburo(4-) Si* siliciuro(4-), siliciuro
Sn** estafio(4+) Fe* hierro(3+)
Pb** plomo(2+) Co*" cobalto(2+)
Al aluminio(3+) K* potasio(1+)
Cu* cobre(2+) Ag’ plata(1+)
Ni** niquel(3+) Au** oro(3+)
Sn** estafio(4+) (NH,)" amonio
Na' sodio(1+) (H;0)" oxidanio, oxonio
Iy triyoduro(1-) Cy” dicarburo(2-), acetiluro
(OHY hidréxido S)* disulfuro(2-)
0; trioxigeno, 0zono ClL dicloro
F, difluor Sn estafio
Se hexafltior P, tetrafosforo
N, dinitrégeno 0O, dioxigeno, oxigeno
TABLA S
Formula | Nombre Foérmula Nombre
NaH hidruro de sodio LiH hidruro de litio
hidruro(1-) de sodio(1+)
hiduro de sodio(I)
CaH, dihidruro de calcio MgH, dihidruro de magnesio

hidruro de calcio
hidruro(1-) de calcio(2+)
hidruro de calcio(II)
hiduro de calcio(2+)

CoH» dihidruro de cobalto SrH, hidruro de estroncio(2+)
hidruro de cobalto(2+)
hidruro de cobalto(II)
hidruro(1-) de cobalto(2+)

CuH, dihidruro de cobre KH hidruro de potasio(1+)
hidruro de cobre(2+)
hidruro de cobre(II)
hidruro(1-) de cobre(2+)

AgH hidruro de plata FeH, hidruro de hierro(2+)
hidruro(1-) de plata(1+)
hidruro de

CdH, dihidruro de cadmio PbH, dihidruro de plomo
hidruro de cadmio(2+)
hidruro de cadmio(Il)
hidruro(1-) de cadmio(2+)
hidruro de cadmio

BeH, dihidruro de berilio AuH; hidruro de oro(III)
hidruro de berilio
hidruro(1-) de berilio(2+)
hidruro de berilio(II)
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hiduro de berilio(2+)

CsH

hidruro de cesio
hidruro(1-) de cesio(1+)
hiduro de cesio(I)

CI‘H()

hexahidruro de cromo

SIlH4

tetrahidruro de estafio
hidruro de estafio(4+)
hidruro de estafio(IV)
hidruro(1-) de estafio(4+)

Sl’le

hidruro de estafio(2+)

NiH,

dihidruro de niquel
hidruro de niquel(2+)
hidruro de niquel(II)
hidruro(1-) de niquel(2+)

Zl’le

dihidruro de cinc

ZI'H4

tetrahidruro de circonio
hidruro de circonio(4+)
hidruro de circonio(IV)
hidruro(1-) de circonio(4+)

HgHz

hidruro de mercurio(II)

SiH4

tetrahidruro de silicio, silano

PtH,4

tetrahidruro de platino

NH;

trihiduro de nitr6geno, amoniaco, azano

COH3

hidruro de cobalto(III)

SbH;

trihidruro de antimonio, estibano

CuH

hidruro de cobre

H.S

sulfuro de dihidrégeno
sulfuro de hidrogeno
dihidrogeno(sulfuro)
dihidruroazufre
sulfano

BaHz

hidruro de bario

HCl

cloruro de hidrogeno
clorurohidrogeno
hidrogeno(cloruro)

AlH;

trihidruro de alumnio

HBr

bromuro de hidrégeno
bromurohidrégeno
hidrogeno(bromuro)

VH;

hidruro de vanadio(V)

PH;

trihidruro de fosforo, fosfano

CI'H3

trihidruro de cromo

B>H,

hexahidruro de diboro

Ml’le

hidruro de manganeso(II)

CH,

tetrahidruro de carbono, metano

BH;

trihidruro de boro

ASH3

trihidruro de arséncio, arsano

ste

seleniuro de hidrogeno

HI

yoduro de hidrégeno
yodurohidrégeno
hidrogeno(yoduro)

HF

fluoruro de hidrégeno

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.

En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA 6
Férmula Nombre Férmula Nombre
Na,O oxido de disodio Li,O oxido de dilitio
oxido(2-) de sodio(1+)
oxido de sodio
oxido de sodio()
oxido de sodio(1+)
Sc,0; trioxido de escandio MgO o6xido de magnesio
6xido de escandio
C0,0; trioxido de cobalto SrO oxido de estroncio(2+)
oxidio de cobalto(3+)
oxido de cobalto(III)
CuO oxido de cobre K,O oxido de potasio(1+)
o6xido de cobre(1+)
oxido de cobre(I)
Ag,0 oxido de diplata FeO oxido de hierro(II)
oxido de plata
Cdo o6xido de cadmio PbO dioxido de plomo
0,Cl cloruro de dioxigeno Au,0; 6xido de oro(II)
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NO oxido de nitrégeno ALO; trioxido de dialuminio
6xido de nitrogeno(1I)

CO, diéxido de carbono SnO oxido de estafio(2+)

As,0s pentadxido de diarsénico ZnO oxido de cinc

OCl, dicloruro de oxigeno HgO 6xido de mercurio(II)

SO, trioxiodo de azufre N>O4 tetradxido de dinitrégeno

Osl, diyoduro de pentaoxigeno C0,0; o6xido de cobalto(3+)

Na,O, dioxido de disodio N,O:s pentadxido de dinitrogeno
peroxido de sodio

K,0, diéxido de dipotasio BaO oxido de bario
peroxido de potadio

SrO, dioxido de estroncio SO; trioxido de azufre
perdxido de estroncio

Ca0, diéxido de calcio V.05 oxido de vanadio(V)
peréxido de calcio

Rb,0O, dioxido de dirubidio Cr0s5 trioxido de dicromo
peroxido de rubidio

CuO, dioxido de cobre MnO, 6xido de manganeso(IV)
perdxido de cobre(2+)

0O;Br, dibromuro de heptaoxigeno NO mondxido de dinitrégeno

MgO, dioxido de magnesio PtO, oxido de platino(IV)
peroxido de magnesio

BaO, dioxido de bario O;Br; dibromuro de trioxigeno
perdxido de bario

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA 7
Férmula | Nombre Formula | Nombre
NaF fluoruro de sodio LiCl cloruro de litio
fluoruro(1-) de sodio(1+)
Y.S; trisulfuro de diytririo Mgl, diyoduro de magnesio
sulfuro de ytrio
sulfuro(2-) de ytrio(3+)
sulfuro de ytrio(III)
CoCls tricloruro de cobalto BeBr, bromuro de berilio

cloruro de cobalto(3+)
cloruro(1-) de cobalto(3+)
cloruro de cobalto(I1I)
CuSe selenuro de cobre K>S sulfuro de dipotasio
selenuro de cobre(2+)
selenuro(2-) de cobre(2+)
selenuro de cobre(II)
AgCl cloruro de plata FeF, fluoruro de hierro(2+)
cloruro(1-) de plata(1+)
cloruro de plata(I)
CdF, difluoruro de cadmio PbCl, tetracloruro de plomo
fluoruro de cadmio
fluoruro(1-) de cadmio(2+)
MnF, difluoruro de manganeso Au,S; sulfuro de oro(3+)
fluoruro de manganeso(2+)
fluoruro de manganeso(II)

CsCl cloruro de cesio All; triyoduro de aluminio
Ni,S; trisulfuro de diniquel SnS sulfuro de estafio(II)
sulfuro de niquel(3+)
sulfuro de niquel(I1I)
PbCl, dicloruro de plomo ZnBr;, dibromuro de cinc

cloruro de plomo(2+)
cloruro de plomo(II)

Fel; triyoduro de hierro HgTe telururo de mercurio(Il)
yoduro de hierro(3+)
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yoduro(1-) de hierro(3+)

yoduro de hierro(III)
PCls pentacloruro de fésforo TiCl4 tetracloruro de titanio
IF; heptafluoruro de yodo Col; yoduro de coblato(3+)
SI, diyoduro de azufre VF; pentafluoruro de vanadio
NCl; tricloruro de nitrégeno CaCl, cloruro de calcio
N2Ss pentasulfuro de dinitrégeno ALS; trisulfuro de dialuminio
SiS, disulfuro de silicio VCly cloruro de vanadio(IV)
IF; trifluoruro de yodo CnS; trisulfuro de dicromo
Tel, tetrayoduro de teluro MnBr, bromuro de manganeso(2+)
XeF, difluoruro de xendén Na,Te telururo de disodio
AsySs trisulfurio de diarsénico ZnCl, cloruro de cinc
Cly tetrayoduro de carbono AgS sulfuro de diplata
PsS; trisulfuro de tetrafésforo BrF; trifloruro de bromo
NF; trifluoruro de nitrégeno BrCl cloruro de bromo(I)
IBr bromuro de yodo SFs hexafloruro de azufre
SeBry tetrabromuro de selenio CS, sulfuro de carbono(IV)
SeCls hexacloruro de selenio AsBr; tribromuro de arsénico
AsFs pentafluoruro de arsénico As,S; sulfuro de arsénico(III)
CCly tetracloruro de carbono BCl; tricloruro de boro
SiF4 tetrafluoruro de silicio BrF fluoruro de bromo(I)
SF, tetrafluoruro de azufre SF, tetrafluoruro de azufre

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone el nombre o nombres mas habituales.

TABLA 8
Férmula | Nombre Féormula | Nombre
BeO oxido de berilio ZnH, dihiduro de cinc
MgO oxido de magesio FeH, dihidruro de hierro
CaO oxido de calcio FeH; trihiduro de hierro
SrO oxido de estroncio CuH hiduro de cobre
BaO oxido de bario CaH, dihiduro de calcio
Y05 oxido de ytrio HCl cloruro de hidrogeno
trioxido de diytrio
Sc,0; oxido de escandio HBr bromuro de hidrogeno
trioxido de diescandio
La,0s oxido de lantano HF fluoruro de hidroégeno
trioxido de dilantano
TiO, dioxido de titanio HI yoduro de hidrogeno
VO, didxido de vanadio H,S sulfuro de hidrogeno,
sulfuro de dihidrogeno
V,0s pentadxido de divanadio BH; borano
Fe 04 trioxido de dihierro CH,4 metano

oxido de hierro(3+)
oxido de hierro(III)
FeO oxido de hierro(2+) NH; amoniaco
oxido de hierro(II)
oxido de hierro
Cu,O oxido de dicobre PH; fosfano
oxido de cobre(1+)
oxido de cobre(I)

CuO oxido de cobre(2-+) BCl; tricloruro de boro
oxido de cobre(II)
oxido de cobre

Ag,0 oxido de plata NCl;s pentacloruro de nitrogeno
oxido de diplata

ZnO oxido de cinc N.Ss pentasulfuro de dinitrogeno

B,0; trioxido de diboro SF, tetrafluoruro de azufre
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ALO; oxido de aluminio SiF, tetrafluoruro de silicio

trioxido de dialuminio

CcO monodxido de carbono CS, disulfuro de carbono

oxido de carbono

CO, diéxido de carbono PCl; tricloruro de foésforo

Si0, didxido de silicio SiS, disulfuro de silicio

SnO oxido de estano(2+) CCl, tetracloruro de carbono

oxido de estanio(II)
oxido de estafio

SnO, didxido de estafio PF; pentafluoruro de fosforo

oxido de estafio(4+)
oxido de estafio(IV)
PbO oxido de plomo(2+) NaCl cloruro de sodio
oxido de plomo(II) cloruro(1-) de sodio(1+)
oxido de plomo
PbO, dioxido de plomo NaF fluoruro de sodio
oxido de plomo(4+) fluoruro(1-) de sodio(1+)
oxido de plomo(IV)

N,O oxido de dinitrogeno CaS sulfuro de calcio
sulfuro(2-) de calcio(2+)

NO oxido de nitréogeno KBr bromuro de potasio

NO, didxido de nitrogeno MgS sulfuro de magesio

N,O:s pentadxido de dinitrégeno NiS sulfuro de niquel(2+)
sulfuro de niquel(Il)
sulfuro(2-) de niquel(2+)
sulfuro de niquel

P,0O; trioxido de fosforo CuS sulfuro de dicobre
sulfuro de cobre(1+)
sulfuro(2-) de cobre(1+)
sulfuro de cobre(I)

P,0:s pentadxido de difosforo CuS sulfuro de cobre(2+)
sulfuro de cobre(1I)
sulfuro de cobre

SO oxido de azufre Fe,S; trisulfuro de dihierro
sulfuro de hierro(3+)
sulfuro de hierro(III)

SO, didxido de azufre CaCl, dicloruro de calcio
cloruro de calcio

SO; trioxido de azufre CaBr, dibromuro de calcio
bromuro de calcio

SeO, didxido de selenio ZnCl, dicloruro de cinc
cloruro de cinc

SeO; trioxido de selenio AgsS sulfuro de diplata
sulfuro de plata

OoCl, dicloruro de oxigeno AgBr bromuro de plata

0;CL dicloruro de trioxigeno KI yoduro de potasio

0;Cl, dicloruro de pentaoxigeno Snl, tetrayoduro de estafio
yoduro de estafio(4+)
yoduro(1-) de estaio(4+)

0,Cl, dicloruruo de heptaoxigeno PbS sulfuro de plomo(2+)
sulfuro(2-) de plomo(2+)
sulfuro de plomo(II)

Osl, diyoduro de pentaoxigeno PbCl, tetracloruro de plomo
cloruro(1-) de plomo(4+)
cloruro de plomo(IV)

OsL, diyoduro de heptaoxigeno Hg,Cl, dicloruro de dimercurio
cloruro(1-) de dimercurio(2+)
cloruro de dimercurio(2+)
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Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.

En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA 9

Férmula Nombre Férmula Nombre
CsOH hidroxido de cesio Ni(OH), dihidroxido de niquel

hidéxido(1-) de cesio(1+)

hidréxido de cesio(I)
KOH hidréxido de potasio LiOH hidroxido de litio
Be(OH), | dihidroxido de berilio NaOH hidroxido de sodio

hidroxido(1-) de berilio(2+)

hidroxido de berilio
Fe(OH); | trihidroxido de hierro Ca(OH), hidroxido de calcio

hidréxido de hierro(3+)

hidroxido(1-) de hierro(3+)

hidroxido de hierro(I1I)
AgOH hidréxido de plata Mg(OH), dihidréxido de magnesio
Al(OH); | trihidroxido de aluminio Hg(OH), hidroxido de mercurio(2+)

hidréxido de aluminio
NH,OH | hidréxido de amonio Fe(OH), dihidréxido de hierro
Cd(OH), | dihidréxido de cadmio Zn(OH), hidroxido de cinc

hidréxido de cadmio
Au(OH); | trihidroxido de oro Cu(OH), dihidroxido de cobre

hidréxido de oro(3+)

hidroxido de oro(III)
Mo(OH); | trihidréxido de molibdeno Pb(OH),4 hidréxido de plomo(4+)
Ac(OH); | trihidroxido de actinio Ti(OH), tetrahidroxido de titanio
Mn(OH); | trihidréxido de manganeso Sn(OH), hidroxido de estafio(I1)
In(OH); | trihidréxido de indio Ba(OH), dihidréxido de bario
Bi(OH); | trihidréxido de bismuto Ni(OH); hidroxido de niquel(I1I)
Y(OH); trihidréxido de ytrio Cr(OH), trihidréxido de cromo
Pt(OH), | dihidréxido de platino Cr(OH), hidréxido de cromo(II)
V(OH)s | pentahidréxido de vnadio RbOH hidroxido de rubidio

TABLA 10

Férmula | Nombre Férmula | Nombre
H,CO; dihidrogeno(trioxidocarbonato) H;PO4 trihidrogeno(tetraoxidofosfato)
H.Si0; dihidrogeno(trioxidosilicato) H,AsHO; | dihidrogeno(hidrurotrioxidoarsenato)
HCIO hidrogeno(oxidoclorato) H,PHO, | dihidrogeno(hidrurodioxidofosforo)
HNO, hidrogeno(dioxidonitrato) HIO; hidrogeno(trioxidoyodato)
H,SO; dihidrogeno(trioxidosulfato) H;As0; trihidrogeno(tetraoxidoarsenato)
HBrO hidrogeno(oxidobromato) H;PO; trihidrogeno(trioxidofosfato)
H,AsHO; | dihidrogeno(hidrurotrioxidoarsenato) H4Si0,4 tetrahidrogeno(tetraoxidosilicato)
H;SbO; trihidrogeno(trioxidoantimonato) HBrO, hidrogeno(tetraoxidobromato)
HCIO, hidrogeno(dioxidoclorato) H;BO; trihidrogeno(trioxidoborato)
HTeOs hexahidrogeno(hexaoxidotelurato) H4P,0, tetrahidrogeno(heptaoxidodifosfato)
H4As,0; tetrahidrogeno(heptaoxidodiarsenato) HNO; hidrogeno(trioxidonitrato)
H,CrO,4 dihidrogeno(tetraoxidocromato) H,SO, dihidrogeno(tetraoxidosulfato)
HIO, hidrogeno(dioxidoyodato) HBrO; hidrogeno(trioxidobromato)
HMnO, hidrogeno(tetraoxidomanganato) HCIO, hidrogeno(trioxidoclorato)
HClO4 hidrogeno(tetraoxidoclorato) HMnO, hidrogeno(tetraoxidomanganato)
HIO,4 hidrogeno(tetraoxidoyodato) H,Cr,0; | dihidrogeno(heptaoxidodicromato)
H,SeO4 dihidrogeno(tetraoxidoselenato) HMoO, hidrogeno(tetraoxidomolibdato)
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TABLA 11

Férmula Nombre Férmula Nombre
H,COs acido carbdnico H;PO, Acido fosférico
(H,S103), acido metasilicio H;As0; Acido arsenioso
HCIO acido hipocloroso H,PHO; Acido fosfonico
HNO, acido nitroso HIO; Acido yédico
H,SO; acido sulfuroso H;As04 Acido arsénico
HBrO acido hipobromoso H;PO, Acido fosforoso
(HPO:;), acido metafosforico H.,Si0, Acido silicico
HCIO, acido perclorico HBrO, Acido perbromico
HCIO, acido cloroso H;BO; Acido bérico
HPH,0O, acido fosfinico H.P,0O, Acido difosforico
H1As,04 acido diarsénico HNO; Acido nitrico
H;SbO, acido antimoénico H,SO, Acido sulfarico
HIO, acido yodoso HBrO; Acido brémico
H,SeO, acido selénico HCIO; Acido clérico
TABLA 12
Férmula | Nombre Férmula | Nombre
(COs)* trioxidocarbonato(2-) (POL)* Anidn fosfato
carbonato
(Si0s)* trioxidosilicato(2-) (AsO,)* Anidn arsenito
(OCly clorurooxigenato(1-) (PO3)™ Anién metafosfato
(NOyy dioxidonitrato(1-) 105y Anioén yodato
nitrito
(SO3)* trioxidosulfato(2-) (AsO,)* Anidn arsenato
sulfito
(OBr)y bromurooxigenato(1-) (PO3)* Anioén fosfito
(POs)* trioxidofosfato(3-) (SiO4)* Anion silicato
fosfito
(Cr,07)* heptaoxidodicromato(2-) (BrOy) Anidn perbromato
dicromato
(ClOyy dioxidoclorato(1-) (BOs)* Anion borato
clorito
(P,O,)* heptaoxidofosfato(4-) (P,O))* Anidn difosfato
difosfato
(As,O))* heptaoxidodiarsenato(4-) (NOs) Anion nitrato
diarsenato
(CrO,)* tetraoxidocromato(4-) (SO4)* Anién sulfato
cromato
10,y dioxidoyodato(1-) (BrO,) Anion bromato
yodito
(MnOy) tetraoxidomanganato(1-) (CIOsy Anion clorato
permanganato
(ClOq4y tetraoxidoclorata(1-) (MnOy) Anién manganato
perclorato
(I04) tetraoxidoyodato(1-) (MoO,)* Anion molibdato
peryotado
(Se0,)* tetraoxidoselentato(2-) (WOL)* Anioén wolframato
selenato
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TABLA 13

hierro(2+) | cromo(3+) | calcio cesio plomo(4+) | cadmio(2+)
tetraoxidobromato(1-) de | Fe(BrO,), |Cr(BrO,); |Ca(BrO,), | CsBrO, Pb(BrOs)s | Cd(BrO,),
perclorato de Fe(ClO,), | Cr(ClOy4); | Ca(ClOy4), |CsClOy Pb(ClIOy)s | Cd(CIOy),
hipoyodito de Fe(10), Cr(10), Ca(10), CslO Pb(10), Cd(10),
trioxidobromato(1-) de | Fe(BrOs), | Cr(BrO;); | Ca(BrO;), | CsBrOs; Pb(BrO;), | Cd(BrO;),
bromito de Fe(BrO,), |Cr(Br0O,); |Ca(Br0O,), |CsBrO, Pb(Br0O,); | Cd(BrO,),
clorato de Fe(ClOs), | Cr(ClO;); |Ca(ClOs), |CsClO; Pb(ClOs), | Cd(ClO;),
peryodato de Fe(10,), Cr(I04); Ca(10y), CslO, Pb(I10,), Cd(I04),
trioxidoyodato(1-) de Fe(10;), Cr(I0s), Ca(103), CslO; Pb(I105)4 Cd(I05),
hipoclorito de Fe(ClO), |Cr(ClO); |Ca(ClO), |CsClO Pb(ClO), | Cd(ClO),
dioxoclorato (III) de Fe(ClO,), | Cr(ClO,); |Ca(ClO,), |CsClO, Pb(CIOy)s | Cd(CIOy),
hipobromito de Fe(BrO), |Cr(BrO); |Ca(BrO), |CsBrO Pb(BrO), | Cd(BrO),
yodito de Fe(10,), Cr(10y); Ca(I0y), |CslO, Pb(10,), Cd(10,),

Formulacion Quimica Inorganica

10



TABLA 14

(OCly (C10y) (ClOy) (ClOs (OBr)"- (BrO,)y (BrO;) (BrO,) (OIy 10y 10s) 10y)
Ni** Ni(C10), [Ni(ClOz); Ni(ClOs), Ni(ClOs), Ni(BrO), Ni(BrO,), Ni(BrOs), [Ni(BrOs), [Ni(I0), Ni(I0,).  Ni(I03)>  Ni(IO4),
Cu** Cu(ClO), [Cu(Cl0O;), Cu(ClOs), Cu(ClO4), |Cu(BrO), [Cu(BrO;). [Cu(BrOs), [Cu(BrO.), (Cu(lO), Cu(I0z), [Cu(I0s),  Cu(IOs),
AP Al(C10); |AI(CIO,); |AI(CIO;); AI(CIOs);  AI(BrO);  |AI(BrO,); |Al(BrOs);  |Al(BrOs); AL(IO)s AL10,);  |AIJOs);  |AI(IO4)s
Sn** Sn(CIO), |Sn(ClOz), Sn(ClOs), [Sn(ClO4), Sn(BrO); Sn(BrO), [Sn(BrOs), Sn(BrO.). Sn(I10), Sn(I0,),  Sn(103),  |Sn(10s4),
Ag’ AgCIO AgClO, AgClO; AgClO;, AgBrO AgBrO; AgBrO; AgBrO4 AglO AglO, AglO; AglO,
Sc** Sc(ClO);  Sc(ClOy);  [Sc(ClO3);  [Sc(ClO4);  Sc(BrO);  Sc(Br0O,); Sc(Br0;); [Sc(BrOs);  Sc(10); Sc(102); Sc(105); Sc(104);
Mg** Mg(CIO), Mg(ClO,), Mg(ClOs), Mg(ClOs), Mg(BrO), Mg(Br0,). Mg(BrO;), Mg(BrOs), Mg(I0). Mgl0,). MglI0;). MgI0s).
Co* Co(ClO), [Co(ClOy), Co(ClOs), [Co(ClO4), (Co(BrO), [Co(Br0,), |Co(Br0O;), |Co(BrO4), (Co(I10), Co(I0,), |Co(IO;),  |Co(IO4),
K* KClO KClO, KClOs KClO,4 KBrO KBrO, KBrO; KBrO,4 KIO KIO, KIOs KIO,




Sdlo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA 15

Formula

Nombre

Formula

Nombre

Li,CO;

trioxidocarbonato de dilitio
carbonato de dilito
trioxidocarbonato(2-) de litio(1+)
carbonato de litio(1+)

carbonato de litio(I)

carbonato de litio

Na3 PO4

fosfato de sodio

Al(SiO5);

tris(trioxidosilicato) de dialuminio
trioxidosilicato(2-) de aluminio(3+)
trioxidosilicato(2-) de aluminio

Ni3(ASO3)2

trioxidoarsenato(3-) de niquel(2+)

NH,4ClOs

trioxidoclorato de amonio
trioxidoclorato(1-) de amonio
clorato de amonio

AU3PO3

trioxidofosfato(3-) de oro(1+)

CU(NOZ)Z

bis(dioxidonitrato) de cobre
dioxidonitrato(1-) de cobre(2+)
bis(nitrito) de cobre

nitrito de cobre(2+)

nitrito de cobre(Il)

NalO;

yodato de sodio

PbSO;

trioxidosulfato de plomo
trioxidosulfato(2-) de plomo(2+)
sulfito de plomo(2+)

sulfito de plomo(II)

CU3(ASO4)2

arsenato de cobre(I)

SH(OBI')Q

bis(bromurooxigenato) de estafio
bromurooxigenato(1-) de estafio(2+)

Mg(H2P04)2

dihidrogenofosfato de magnesio

K5POs

trifosfato de tripotasio
trifosfato(3-) de potasio
fosfito de potasio

Ag,PHO,

hidrurodioxidofosfato(2-) de plata

NiCr207

heptaoxidodicromato de niquel
heptaoxidodicromanto(2-) de niquel(2+)
dicromato de niquel

dicromato de niquel(2+)

dicromato de niquel(II)

Na2H2P207

dihidrogeno(heptaoxidodifosfato)(2-) de sodio

ZH(CIOz)z

bis(dioxidoclorato) de cinc
dioxidoclorato de cinc
clorito de cinc

K;S104

tetraoxidosilicato(4-) de potasio

Rb;PO4

tetraoxidofosfato de rubidio
tetraoxidofosfato(3-) de rubidio(1+)
fosfato de rubidio

fosfato de trirubidio

AI(BI‘O4)3

perbromato de aluminio

CazASQO7

heptaoxidodiarsenato de dicalcio
heptaoxidodiarsenato(4-) de calcio(2+)
heptaoxidodiarsenato(4-) de calcio(2+)
diarsenato de dicalcio

diarsenao de calcio

CaPHO;

fosfonato de calcio

Ag2CI'O4

tetraoxidocromato de diplata
cromato de plata

PtP,O,

difosfato de platino(4+)

CSIOz

dioxidoyodato de cesio
odito de cesio

Fe(N03)3

nitrato de hierro(III)

BC(MHO4)2

bis(tetraoxidomanganato) de berilio
bis(permanganato) de berilio
permanganato de berilio

SnSO,

sulfato de estafio(II)

AuClO;

tetraoxidoclorato de oro
tetraoxidoclorato(1-) de oro(1+)
perclorato de oro(1+)
perclorato de oro(I)

LiHCO;

hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-) de litio
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FG(IO4)2

bis(tetraoxidoyodato) de hierro
tetraoxidoyodato(1-) de hierro(2+)
bis(peryodato) de hierro
peryodato de hierro(2+)

eryodato de hierro(Il)

MH(CIO3)2

clorato de manganeso(2+)

MgSeO4

tetraoxidoselenato de magnesio
tetraoxidoselenato(2-) de magensio
selenato de magensio

Niz(MOO4)3

molibdato de niquel(3+)

CuSOs

trioxidosulfato de cobre
trioxidosulfato(2-) de cobre(2+)
sulfito de cobre(2+)

sulfito de cobre(Il)

COz(WO4)3

tetraoxidowolframato(2-) de cobalto(3+)

CaTeO,

tetraoxidotelurato de calcio
tetraoxidotelurato(2-) de calcio
telurato de calcio

Pb(NO,),

nitrito de plomo(II)

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA R1

Formula

Nombre

Formula

Nombre

AcBr;

tribromuro de actinio
bromuro de actinio

Al(BI‘O3)3

trioxidobromato(1-) de aluminio

Ba3(ASO4)2

bis(arsenato) de tribario
arsenato de bario

bis(tetraoxidoarsenato) de tribario

NH.Cl

cloruro de amonio

Bi(OH);

trihidroxido de bismuto
hidriioxido de bismuto

H4ASzO7

tetrahidrogeno(heptaoxidodiarseniato)

SbH;

trihidruro de antimonio

BeO

oxido de berilio

CO

oxido de carbono
monoxido de carbono

B>Hg

hexahidruro de diboro

CI'PO4

trioxidofosfato de cromo
trioxidofosfato(3-) de cromo(3+)
fosfato de cromo(3+)

fosfato de cromo(IlI)

Cd(NO3),

nitrato de cadmio

GaAs

arsenuro de galio

BI'Fs

pentafluoruro de bromo

HfCl,

tetracloruro de hafnio
cloruro de hafnio(4+)
cloruro de hafnio(IV)

Ca3(BO3)2

borato de calcio

II'z(SO4)3

tris(tetraoxidosulfato) de diiridio

tris(sulfato) de diiridio
sulfato de iridio(3+)
sulfato de iridio(III)

tetraoxidosulfato(2-) de iridio(3+)

HIO;

hidrogeno(trioxidoyodato)

PbCO;

trioxidocarbonato de plomo

carbonato de plomo(2+)
carbonato de plomo(II)

trioxidocarbonato(2-) de plomo(2+)

HCIO,

acido perclorico

MI’IQP207

difosfato de manganeso(2+)
difosfato de mangeneso(Il)

heptaoxidodifosfato de dimanganeso
heptaoxidodifosfato(4-) de manganeso(2+)

H;PO,

trihidrogeno(tetraoxofosfato)

NiSO;

trioxidosulfato de niquel

sulfito de niquel(3+)
sulfito de niquel(III)

trioxidosulfato(2-) de niqueld(2-+)

CuCOs

carbonato de cobre(1I)

Pdl,

diyoduro de paladio

GCSz

disulfuro de germanio
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KMHO4

trioxidomanganato de potasio
trioxidomanganato(1-) de potasio
permanganato de potasio

AUQO3

oxido de oro(II)

szCI‘O4

tetraoxidocromado de dirubidio
tetraoxidocromato(2-) de rubidio
cromato de rubidio

InP

fosfuro de indio

Na,HPO,

hidrogeno(tetraoxidofosfato) de disodio
hidrogeno(tetraoxidofosfato)(2-) de sodio
hidrogenofosfato de disodio
hidrogenofosfato de sodio

HIO;

acido yddico

Mg(HCO:3),

bis[hidrogeno(trioxidocarbonato)] de
magesio

bis(hidrogenocarbonato) de magnesio
hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-) de magesio
hidrogenocarbonato de magesio

H;POs;

trihidrogeno(trioxofosfato)

Li,PHO;

hidrurotrioxidofosfato de dilitio
hidrurotrioxidofosfato(3-) de litio
fosfonato de dilitio

fosfonato de litio

La(NO;);

nitrato de lantano

chr207

heptaoxidodicromato de dipotasio
heptaoxidodicromato(2-) de potasio
dicromato de dipotasio

dicromato de potasio

HzCI'207

dihidrogeno(heptaoxodicromato)

0;

trioxigeno, 0zono

Mg(N02)2

nitrito de magnesio

N,

dinitrégeno

HgO

oxido de mercurio

K4As,0O;

heptaoxidodiarsenato de tetrapotasio
heptaoxidodiarsenato(4-) de potasio
diarsenato de tetrapotasio

diarsenato de potasio

MOzOs

oxido de molibdeno(V)

NaHSO,

hidrogeno(tetraoxidosulfato) de sodio
hidrogenosulfato de sodio

Nb,Os

trioxido de diniobio

NH4PH,O,

dihidrurodioxidofosfato de amonio
fosfinato de amonio

OSClz

cloruro de osmio(2+)

AI(NO,);

tris(dioxidonitrato) de aluminio
dioxidonitrato(1-) de aluminio
tris(nitrito) de aluminio

nitritio de aluminio

P4

tetrafosforo

CCly

tetracloruro de carbono

Pt(OH),

hidréxido de platino(2+)

SiF4

tetrafluoruro de silicio

R6207

heptaoxido de direnio

SO,

dioxido de azufre

Nast4

sulfato de sodio

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA R2
Férmula Nombre Foérmula |Nombre
RuCl, tetracloruro de rutenio Sc(OH); trihidroxido de escandio
cloruro de rutenio(4+)
cloruro de rutenio(IV)
Sizle hexayoduro de disilicio H,Se seleniuro de hidrogeno
S1,S10,4 tetraoxidosilicato de diestroncio Ag,S0; trioxidosulfato(2-) de plata
silicado de estroncio
K;As0O; trioxidoarsenato de tripotasio NaOCl hipoclorito de sodio
arsenito de tripotasio
arsentio de potasio
RuS; disulfuro de rutenio Pt;P, difosfuro de triplatino
Ss octaazufre PoCl, cloruro de polonio(IV)
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V,05 pentaoxido de divanadio Re, 05 trioxido de direnio
SnO oxido de estafio Rh,(S0,); | sulfato de rodio(3+)
oxido de estafio(2+)
oxido de estafio(1l)
Zn;(BO;), | bis(trioxidoborato) de tricinc H,SeO; dihidrogeno(trioxidoselenato)
bis(borato) de tricinc
borato de cinc
AIPO; trioxidofosfato de aluminio Ta,Os oxido de tantalo(V)
trioxidofosfato(3-) de aluminio
fosfito de aluminio
Asls pentayoduro de arsénico H,TeO, dihidrogeno(tetraoxidotelurato)
B.Se; triselenuro de diboro TiH, dihidruro de titanio
CdSO, sulfato de cadmio TLCO; carbonato de talio(1+)
Cr(OH), dihidréxido de cromo WO; oxido de wolframio(VI)
Osl, diyodudro de pentaoxigeno XeF; trifluoruro de xenén
NaCl cloruro de sodio Y(OH), hidréxido de ytrio
PCl; pentacloruro de fosforo 1S, disulfuro de circonio
H,AsHO; dihidrogeno(hidrurotrioxidoarsenato) | Ac,Os oxido de actinio
4cido arsoénico
HPH,O, hidrogeno(dihidrurodioxidofosfato) NH,OH hidroxido de amonio
acido fosfinico
HPH,O hidrogeno(dihidrurooxidofosfato) BaCl, cloruro de bario
acido fosfinoso
AlL(HPO,); | tris[hidrogeno(tetraoxidofosfato)] de | BeCO; trioxocarbonato(2-) de berilio
dialuminio
tris(hidrogenofosfato) de trialuminio
hidrogenofosfato de aluminio
(NH4)4P,0O; | difosfato de amonio BiPO, fosfato de bismuto(III)
NaOH hidréxido de sodio HBr bromuro de hidrégeno
Li,0, dioxido de dilitio HCl en acido clorhidrico
peroxido de litio agua
Li,O oxido de dilitio PI;s pentayoduro de fosforo
oxido de litio
Pb** plomo(4+) CaCo; carbonato de calcio
(HPO:3), metafosfato Cs,0 oxido de dicesio
KMnO, permanganato de potasio 0,Cl, dicloruro de heptaoxigeno

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone sélo alguna de las posibilidades.

TABLA R3
Formula Nombre Formula | Nombre
Li,CO; tioxidocarbonato de dilitio Na;PO, tetraoxidoofosfato(3-) de sodio
trioxidocarbonato(2-) de litio
carbonato de dilitio
carbonato de litio
Aly(Si0y4); | tris(tetraoxidosilicato) de tetraaluminio | Ni3;AsO; arsenito de niquel(2-+)
tetraoxidosilicato(4-) de aluminio
tris(silicato) de tetraaluminio
silicato de aluminio
NH4CIO hipoclorito de amonio Aus;PO; trioxidofosfato(3-) de oro (1+)
Cu(NO,), |bis(dioxidonitrato) de cobre NalOs yodato de sodio

dioxidonitrato(1-) de cobre(2+)
bis(nitrito) de cobre

nitritio de cobre(2+)

nitritio de cobre(Il)
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PbSO; trioxidosulfato de plomo Cus(AsOs), | tetraoxidoarsenato(3-) de cobre(2+)
trioxidosulfato(2-) de plomo(2+)
sulfito de plomo(2+)
sulfito de plomo(II)
Sn(OBr), bis(bromurooxigenato) de estafio AgiPO; fosfito de plata
bromurooxigenato(1-) de estano(2+)
K;5POs trioxidofosfato de tripotasio K4Si0,4 tetraoxidosilicato(4-) de potasio
trioxidofosfato(3-) de potasio
fosfito de tripotasio
fosfito de potasio
NiCr,0; heptaoxidodicromato de niquel Al(BrOy4); | perbromato de aluminio
heptaoxidodicromato(2-) de niquel(2+)
dicromato de niquel(2+)
dicromato de niquel(1l)
Zn(CIl0,), |bis(dioxidoclorato) de cinc Li;BO; trioxidoborato(3-) de litio
dioxidoclorato(1-) de cinc
clorito de cinc
Rb;PO, fosfato de rubidio PtP,0O; difosfato de platino(IV)
Ca,As,0; diarsenato de calcio Fe(NOs); | trioxidonitrato(1-) de hierro(3+)
Ag,CrOy cromato de plata SnSO,4 sulfato de estafio(II)
CslO, yodito de cesio Ba(BrOs), | bis(trioxidobromato) de bario
Be(MnQs), | permanganato de berilio Mn(CIQO;), | clorato de manganeso(Il)
AuClO4 perclorato de oro(I) Al(SO4); | tris(tetraoxidosulfato) de dialuminio
Fe(104), yodato de hierro(II) Niz(PO4); | fosfato de niquel(Il)
MgSeO, selenato de magnesio C0y(WO,); | tetraoxidowolframato(2-) de cobalto(3+)
Ca(NO»)» nitrito de calcio Pb(Se0s), |tetraoxidoselenato(2-) de plomo(4+)
CuSO; sulfito de cobre(2+) CsClO; Tetraoxidoclorato(1-) de cesio

Sélo en algunos casos se escribe el nombre con todas las opciones posibles para que el principiante se acostumbre a ellas.
En el resto, se propone el nombre o nombres mas habituales.

TABLA R4
Nombre Nombre
NiCl, dicloruro de niquel Cu,SO4 sulfato de dicobre
cloruro de niquel(2+) sulfato de cobre(1+)
cloruro de niquel(Il) sulfato de cobre(l)
TiBr,4 tetrabromuro de titanio ZnSOy sulfato de cinc
bromuro de titanio(4+)
bromuro de titanio(IV)
CsOH hidroxido de cesio Rb,SO4 sulfato de dirubidio
sulfato de rubidio
Ni(OH), |dihidréxido de niquel Y,(S04); tris(sulfato) de diytrio
hidroxido de niquel(2+) sulfato de ytrio
hidréxido de niquel(II)
LiOH hidroxido de litio Ag,SO, sulfato de diplata
sulfato de palta
KOH hidréxido de potasio CdSO, sulfato de cadmio
NaOH hidroxido de sodio Sn(NOs), bis(nitrato) de estafio
nitrato de estafio(2+)
nitrato de estano(Il)
Ca(OH), |dihidroxido de calcio CsNO; nitrato de cesio
hidréxido de calcio
Be(OH), |dihidroxido de berilio Ba(NOs), nitrato de bario
hidroxido de berilio
Mg(OH), |dihidroxido de magesio La(NOs); nitrato de lantano
hidréxido de magnesio
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Fe(OH); | trihidroxido de hierro Mg(NOs), nitrato de magnesio
hidroxido de hierro(3+)
hidroxido de hierro(I1I)

Fe(OH), |dihidroxido de hierro Pb(NO;), nitrato de plomo(2+)
hidroxido de hierro(2+)
hidréxido de hierro(II)

Zn(OH), |dihidroxido de cinc Ca;(POs); fosfato de calcio
hidréxido de cinc

AgOH hidroxido de plata Na;PO, fosfato de sodio

Cu(OH), |dihidroxido de cobre K5PO, fosfato de potasio
hidroxido de cobre(2+)
hidréxido de cobre(1l)

Pb(OH), | tetrahidroxido de plomo FePO, fosfato de hierro
hidroxido de plomo(4+) fosfato de hierro(3+)
hidréxido de plomo(I1V) fosfato de hierro(I1I)

Al(OH); | trihidroxido de aluminio Sn3(PO,), fosfato de estanio(I1I)
hidréxido de aluminio

H,CO; dihidrogeno(trioxidocarbonato) Zn;(POy), fosfato de cinc
acido carbonico

H,SO, dihidrogeno(tetraoxidosulfato) Ag;PO, fosfato de plata
acido sulfurico

HNO:; hidrogeno(trioxidonitrato) Pb(ClOy), perclorato de plomo(II)
acido nitrico

H;PO, trihidrogeno(tetraoxidofosfato) KCIO4 perclorato de potasio
acido fosforico

HCIlO, hidrogeno(tetraoxidoclorato) KBrOs bromato de potasio
acido percldrico

HCIO; hidrogeno(trioxidoclorato) Au(BrOs); bromato de oro(I1I)
acido clorico

HCIO; hidrogeno(dioxidoclorato) Al(IO,); yodito de aluminio
acido cloroso

HCIO hidrogeno(oxidoclorato) Sn(10,), yodito de esafio(2+)
acido hipocloroso

H,SO; dihidrogeno(trioxidosulfato) NaOCl hipoclorito de sodio
acido sulfuroso

H,S10; dihidrogeno(trioxidosilicato) KNO, nitrito de potasio

H,Si04 tetrahidrogeno(tetraoxidosilicato) Co(NOy); tris(dioxidonitrato) de cobalto
acido silicico

HBrO, hidrogeno(tetraoxidobromato) Li;AsO4 arsenato de trilitio
acido perbrémico

HBrO; hidrogeno(trioxidobromato) K4Si0O4 silicato de potasio
acido brémico

HBrO hidrogeno(oxidobromato) Na;BO; bromato de sodio
acido hipobromoso

H;As0, trihidrogeno(tetraoxidoarsenato) Na,SiO; trioxidosilicato de disocio
acido arsénico

H;PO; trihidrogeno(trioxidofosfato) KMnO, permanganato de potasio
acido fosforoso

HPH,0O, hidrogeno(dihidrurodioxidofosfato) K,Cr,0, dicromato de potasio
acido fosfinico

H,4P,0O, tetrahidrogeno(heptaoxidodifosfato) (NH4),CrO4 | cromato de amonio
acido difosforico

Li,CO; carbonato de litio PbCO; carbonato de plomo(2+)

BeCO; carbonato de berilio CaSeO, selenato de calcio

Al (COs); | carbonato de aluminio Fe;(PO,), bis(fosfato) de trihierro

K,CO; carbonato de potasio CoAsO; trioxidoarsenato(3-) de cobalto(3+)
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Cry(COs); | tris(carbonato) de dicromo Li,As,04 diarsenato de litio
carbonato de cromo(3+)
carbonato de cromo(I1I)
FeCO; carbonato de hierro(II) NaBO, dioxidoborato de sodio
NiCO; carbonato de niquel(3+) SnSO; sulfito de estafio(Il)
CuSOq sulfato de cobre(2+) K,WO, tetraoxidowolframato(2-) de potasio
TABLA R5
Férmula Nombre Féormula | Nombre
NO, diéxido de nitrogeno NH; amoniaco
CaH, hidruro de calcio N, dinitrégeno
NaOH hidroxido de sodio (sosa caustica) NiCl, cloruro de niquel(2+)
NaF fluoruro de sodio H,SO4 acido sulfurico
KMnO, permanganato de potasio CuSO4 tetraoxidosulfato(2-) de cobre (2-+)
HCI (ac) acido clorhidrico PCl;s pentacloruro de fosforo
Na,S sulfuro de sodio H.S (ac) acido sulthidrico
Co4(P,05); difosfato de cobalto(III) NH,VO; trioxidovanadato(1-) de amonio
CH, metano Na;AsO4 arseniato de sodio
MgO o6xido de magnesio Fe(OH); hidroxido de hierro(I1I)
FeO oxido de hierro C0,0; trioxido de dicobalto
Ag,CO; carbonato de plata AI(NOs); | nitrato de aluminio
FeSO, sulfato de hierro(II) PbCO; carbonato de plomo (II)
NH4NO, nitrito de amonio BeCl, dicloruro de berilio
P, tetrafosforo Mg,SiO4 silicato de magnesio
H;PO, acido fosforico HNO; acido nitrico
Sn;(PO4), fosfato de estafio(2+) PtMoO, tetraoxidomolibdato(2-) de platino(2+)
Au;(S0s), sulfato de oro(3+) XeF; trifluoruro de xenén
NaCl cloruro de sodio Al(SO;); sulfito de aluminio
Li,O oxido de dilitio NiH, hidruro de niquel(II)
HgCOs carbonato de mercurio(II) Zn(OH), hidroxido de cinc
NaNO; nitrito de sodio Cs3Sb0Os trioxidoantimonato(3-) de cesio
PbO, dioxido de plomo Cco monoxido de carbono
SiO, dioxido de silicio Rb4Si0;4 silicato de rubidio
Snly yoduro de estafio(IV) SO, trioxido de azufre
FeWO, tetraoxidowolframato(2-) de hierro(2+) HCI1O, acido perclérico
Ca3(PO.)2 Tetraoxidofosfato(3-) de calcio NaPO; trioxidofosfato(3-) de sodio
SeO, dioxido de selenio La,O; trioxido de dilantano
CS, disulfuro de carbono CCl, tetracloruro de carbono
ZrH, tetrahidruro de circonio 0OsCl, dicloruro de pentaoxigeno
Co(ReOy), tetraoxidorenato(1-) de cobalto(2+) IrS, disulfuro de iridio
Mn,0; triéxido de dimanganeso K,Cr,0; dicromato de potasio
NbCls pentacloruro de niobio TiP monofosfuro de titanio
Y,(COs); trioxidocarbonato(2-) de ytrio Z1Si0y tetraoxidosilicato(4-) de circonio(4+)
NH.IO, peryodato de amonio CuBr bromuro de cobre(I)
ALO; 6xido de aluminio BaSO, sulfato de bario
Cu(NOs), nitrato de cobre(II) FeCO; carbonato de hierro(2+)
CrBr; bromuro de cromo(3+) CdSO, sulfato de cadmio
Bi(OH); trihréxido de bismuto CsNO, nitrito de cesio
Ca(OH), hidréxido de calcio Cu(BO,), |dioxidooborato(1-) de cobre(2+)
In(NOs); trioxonitrato(1-) de indio NH,CIO; | clorato de amonio
NaOCl hipoclorito de sodio KBrO; bromato de potasio
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Na,S sulfuro de disodio

\ Sr(OH),

‘ dihidroxido de estroncio
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